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Protecția muncii nationale
Era o vreme, în vechiul regat 

al României dinainte de războiu, 
când soarele prosperității econo
mice încălzea deopotrivă pe toți 
muncitorii acestei țări.

Ca să fim obiectivi cu gândul 
nostru, trebue să recunoaștem, că 
iobăgia țăranului ii menținea 
munca subvalorificată. In anul de 
pomină 1907, se tipărise chiar o 
monedă comemorativă, în amin
tirea zilei de muncă plătită cu S 
bani. Dar cu toată sângerarea re
voltelor agrare, circula peste tot 
convingerea că „în România na 
moare nimeni de toarne". Proba
bil, că această vorbă a fost scor
nită de cineva dela orașe, de 
acolo de unde munca era într’a- 
devăr răsplătită cum se cuvine. 
Muncitori calificați și specializați, 
de origină etnică românească nu 
am avut și nu avem nici astăzi de
cât într’o neglijabilă cantitate. 
Românul dela țară era născut 
agricultor și trăia muncind la 
coarnele plugului ; cel dela orașe, 
purta emblema muncii biurocra- 
tice după ureche, fălindu-se cu 
gloria de a avea scrisul caligra
fic și degetele pătate de cerneală. 
Pentru munca tehnică, statul, su
premul și unicul patron, chema 
muncitori străini Pentru slabele 
noastre aprehenziuni tehnice 
ajunsese să se identifice nu
mele de italian cu acela de 
zugrav sau pietrar; după cum 
neamțul era mecanic, bulga
rul grădinar, ungurul zidar, 
iar românul... salahor. In foarte 
multe sate se obișnuește și acuma 
tă se spue : „neamțul dela moară" 
echivalent mecanicului, sau Jbul- 
gârle" în loc de grădinărie de zar
zavat, indiferent dacă cel vi
zat este de altă naționalitate 
iau chiar român. Nici unul din 
marii pontifi ai învățământului, 
tare au pierdut nopți albe și at> 
obosit vorbind la tribuna Came
rei nu s’a îngrijit de școalele de 
meserii sau de cele de agricul
tură. Și unele și celelalte, au 
ajuns cu timpul parodii ridicole, 
pepiniere de tuberculoși sau de 
viitori servitori, căci, fiii de țărani 
idesrădăcinați dela munca ogorului 
părintesc nu beneficiau de alt 
avantaj decât de dreptul de a 
face armata cu termen redus.

Iată cum munca din orașe a 
lost acaparată de muncitorii im
portați de peste graniță. Târziu 
de tot, când ne-am desmeticit, a 
intervenit diletantismul miniștrilor 

muncii cari, dintr’o vădită de
magogie umanitaristă n’au pus 
nici o frână invaziei muncitorilor 
străini care concurează mâna de 
lucru și toate orașele sunt asaltate 
de cohortele șomerilor români și al
ții manifestează sgomotos în fața 
ministerului de interne cerând 
permise de circulație gratuită pe 
C. F., dela un oraș la altul în cău
tare de lucru. Ministerul muncii, 
sau primăriile din Capitală șl di
verse municipii din țară, votează 
de câțiva ani, fonduri pentru sub
venționarea șomerilor. Cu alte 
cuvinte, plătim din buzunar, pe 
muncitorul român rămas fără lu
cru, șl dintr’o mioapă generozi
tate importăm lucrători străini.

Un procent considerabil de 
străini care concurează mâna de 
lucru românească, au intrat în 
tară fără nici un control, șl în in
tervalele de lene trăesc din ex-

D. Herriot
cere unirea malorilălllorfranceze 
In fata pericolului ce-l reprezlnia 

Germania
PARIS, 29. (Rador). — D-l Hor- 

riot semnează un important articol 
în numărul de azi ai ziarului »Le 
Democrate” din Lyon.

In acest articol, intitulat .,Situa
ția gravă”, d-I Herriot subliniază 
stările preocupante din Germania, 
năpădită de hitierism, a cărui acti
vitate în jarul Danzigului este în
grijorătoare.

„Se ațâță opinia publică împotri
va Poloniei, — scrie d-l Herriot 
— ca și cum sar urmări să se ini 
cerce o operațiune asupra faimosu
lui coridor polonez. Se pregătesc 
discuții în chestiunea frontierelor 
orientale germane. Iar în acest 
timp, ministerul Reichswehrului stă 
rue în cererea de credite pentru 
construirea unui crucișător”.

Față de această situa
ție, scrie d. Herriot, care
cu zi ce trece face mai se
rioasă venirea la putere a

1
pediente sau fomentează cloacele 
periferice ale comunismului si 
crimei. Ministerul muncit, a dat 
lucrătorilor străini o păsuire până 
la 1 Iunie. Câteva zile ne mai 
despart de această dată și Încă 
nu s’a luat nici o hotărâre se
rioasă demnă de a fi luată In con
siderare. Pe ce motive se vor 
prelungi vizele de pașapoarte, sau 
care vor fi mijloacele de revi*  
zuire, când cei mai mulțl dintre 
lucrătorii străini au iscălit con
tracte de muncă pe care le au in 
curs de execuție? La reacțiunea 
muncitorilor străini, care se pot 
vedea expulzați peste graniță se 
va adăoga intervenția patronilor, 
adică a tuturor acelor antrepre
nori lipsiți de scrupule atunci 
când este vorba de câștiguri ma
teriale. Odată cu aceștia, inter
vine toată galeria politicianistă, 
deopotrivă de interesată tn exe
cutarea unor lucrări rentabile, 
chiar cu muncitori străini Iată 
impedimentul redutabil de care se 
vor izbi după primii pași do acti
vitate membrii comisiunei Întru
niți zilele trecute la ministerul 
muncii pentru a rezolva această 
problemă. De ce acești mentori 
s’au trezit atât de târziu, când 
perioada de lucru înaintează iar 
termenul de ședere a supușilor 
străini expiră la 1 Iunie î Atribu- 
țiunile suszisej comisiunt nu se 
pot limita la întocmiri de statis
tici $i grafice, indispensabile pen*  
tru a ne forma o idee precisă, ci 
trebue să abordeze direct soluțiile 
practice, deduse din hotărâriie și 
avertismentele anterioare. Lucră
rile care cer o calificare și o spe
cializare a muncitorilor folosec un 
procent imens din mâna de lucru 
a străinilor invadați de peste gra
niță. Industria, și în special ex
ploatările de pe valea prahovei 
sunt împănate de mundtoH 
străini.

Intr’o vreme când înseși Sta- 
tele-Unite, acest Canaan al îmbo
gățirii subite nu mai primesc 
muncitori străini, nu ne putem 
îngădui luxul ca pe de o parte să 
subvenționăm șomajul lucrătorului 
român, iar pe de alta să ne com
plăcem în generozitatea criminală, 
lăsând nestingherită concurența 
mânei de lucru venită de peste 
graniță. Lucrările comisiunei dela 
ministerul muncii, însărcinată cu 
rezolvarea acestei probleme sunt 
în întârziere. Cum se va câștiga 
timpul pierdut cu amânări zadar
nice, când tocmai acum ne aflăm 
în plină perioadă de lucru? Mun
citorul român, rămas fără lucru, 
își cere protecția legitimă.

Nlcolao Roșu
Cânt te urmărește destinul

PARIS, 29. <Rador). — 
Avionul condus de avia
torul Goulette, care trans 
porta spre Franța doi din 
călătorii salvați din ca*  
tastrofa vaporului „Geor- 
ges Philippar” ți despre 
soarta căruia nu se mai 
știa nimic de trei sile, a 
fost găsit sfărâmat in 
munți, lângă Veroll, la o 
distanță de IOO km. de 
Roma.

Goulette, mecanicul și 
cei doi pasageri sunt 
morți.

generațiunilor exaspera
te de diversele forme ale

D. HERRIOT

naționalismului, noua 
majoritate din parlamen
tul francez trebue să dea 
dovadă de moderație și 
de înțelepciune, să nu se 
piarda în chimere, nici să 
se slăbească în certuri.

Participă peste 4000 de dascăli, un bloc al tuturor funcționarilor, cuvântările
Congresul ,,extra ordinar” al Fede 

rației corpului didactic, a fost fatr'a- 
devăr extraordinar, 1

In cariera noastră reportericească, 
niciodată și nfcj o împrefurare nu am 
văzut un congres mai dârz șl n'am au 
rit cuvinte mai aspre.

In condlțiunile de viață amarnice în 
care trăiesc ani învățătorii țării, e o 
minune cum au mai putut gâsi mijloa
ce de drum atâția flămânzi, atâția oa
meni făr& pSine fi — cum s’au rostit 
ei — fără țară.

IA fost un congres de dureri, fără a 
fi un congres al plânsetulul. A fost un 
congrea mal mult decât aspru, a fost 
un congres sever și demn.

Au fost aspri oratorii, cari nici o 
clipă na s’au lăsat furați de frază, ci, 
ti urmăream cum se chinuiau să nu 
spună mai mult chiar decât gândeau.

Șl totuși acuzațiile au căzut grele, a 
păsătoare, tragice, ca și multa lor su
ferință, cart l-a făcut pe atâția dintre 
ai lor să InebuneaxA, să fure merinda 
școlarului șl apoi să-și curme viața.
S?a rostit chiar lozinca pedepsei cu 

moartea în numele celor condamnați 
la moarte prin foame șl cărora totuși 
li ae poruncește s& fie idealiști țntr'o 
(ară de desm&ț fanariot.

Vâlvătaia dlsperărei, cu flăcări de 
ură se înalță sub cupola Atheneului, 
făcând parcă din suferințe tuturora 
un rug ce îți caută victime.

Vorbele parcă nu mai erau vorbe, 
parcă erau șuerat de șerpi, parcă erau 
lovituri de bici, parcă erau trăznete 
și grindini.

Victimei

a cor 
mal 

dăscă

Eri dimineață, la orele 10, în sala 
mare a Ateneului Român, s’a ținut 
congresul Federației generale 
pulul didactic. Au participat 
multe mii de reprezentanți al 
Urnei din toate părții« țării.

A prezidat d. prof. dr. Dragomir 
Hurmuzescu, președintele Fedenu 

ției asistat de d_nil I. Nisipeanu, 
președintele Asociației generale a 

Corpului didactic secundar și D.
V. Toni președintele Asociației Cot. 
pulul didactic primar.

D. prof. HURMUZESCU, deschi
zând congresul, a spus că dăscăli. 
mea nu a vent să-șt spună dure
rile într’un spirit de răzvrătire și 
nld Ca reprezentantă a unor gru
pări politice, ci ca reprezentanți al 
școalei românești.

Ne-am adunat să chibzuim, să 
vedem ceJ. de făcut pentruca cei ne 
dreptățlți să se ocupe de viața și 
de mersul școalel, să audă că nu 
se poate trece peste limita sufe
rințelor fără ca școala să nu fie 
primejduită.

Amintește de primul congres din 
6 Decembrie 1929, atunci, dăscăll- 
mea, care singură fusese lăsată a. 
fată din legea de armonizare, a 
crezut de cuviință să se miște. Am 
obținut Îndreptări. In bugetul pe 
1930 s’a Introdus o ameliorare. Am 
câștigat vreo două puncte la gra
dații și ni s’a promis că, treptat, 
nl se vor da și celelalte puncte.

Ne dăm seama de greutățile de 
acum. Dăscălimea care a luptat 
pentru întărirea Și unirea țării nu 
▼a ti aceia care să nu-și dea sea
ma de aceste greutăți.

Ceeace cere Învățătorimea nu e 
un privilegiu d un drept legal.

Guvernanții noștri nu-și dau seama 
ci față de situația critică financiară și 
Mă de ideile nenorocite cere prind, 
din ce în ce mal mult teren este nece
sari o forță ca aceia a dăscălimei care 
s& lupte cu conștință ți suflet curat 
Cerem un regim dg dreptate comună. 
Dacă na sunt barâ, măcar cei câți 
mal exist ăs& șe împartă cu dreptate. 
Situația de tpsț duce la descurajare și 
pg Cei mai entuziaști și mai bine țre. 
gătiți pentru sacrificiu.

Ce »a 'deveni țara aceasta dacă te
melia el — școsia — o lăsăm la voia 
întâmplării?
CUVÂNTAREA D-LUI V. 

TONI *
D. D. V. TONI, arată că școala ro 

mână batjocorită și umilită în per. 
ioana slujitorilor ei vine azi, nu 
ca să plângă, ci să protesteze, să 
înfiereze, să ceară cele mai severe 
sancțiuni contra celor cari au pân
gărit șl minat însăși existența a. 
ceolr instituții fără de care un 
neam nu poate trăi.

Să ne întoarcem cu gândul cu un 
an în urmă. Atunci, în fruntea țâ
rei și a școalei veniss o mare nădej
de, cel mai mare cărturar.
Fe omul acesta nimeni nu-1 iubise 
mai mult ca dăscălimea. In 1929, 
în această sală l-am chemat noi

Undeva, întdo odăiță, moșneagul 
de 60 de ani, N. Iorga, va fi încercat 
și el același tristețe a prăbușirii ace
luiași ideal: încrederea lui în dăscăli
mea țării, încrederea dăscălimei în eL 
în singurul om catg adunase odată în 
preajma Iul tot ențuziasmal nebun al 
idealismului dăscălesc, 
. Profesorul neamului, de azi înainte 

nu meu,poate stăpâni sufletele. E vi
novat el de asta? Am fi nedrepți. Sunt 
vinovate vremile. Dar iarăși nu sunt 
vlnovați nici dascălii, dacă și-au găsit 
victime. Ei or fi vrut ta cel care ța 
bună dreptate era socotit ca cel mai 
mare al lor, să plece când și-a dat sea 
ma că împrejurările sunt mar tari, să 
plece și să vină alături cu ei, decât 
să se plece în fața acestor împrejurări 
și să facă un nenorozit compromis cu 
cu ele.

A fost un congres de oameni mâ
nioși pe bună dreptate, un congres de 
oameni cu suflet tulburat de vremi 
tulburi, dar încheind apeste aspecte, 
urăm țării noastre sfinte cat mai ^zro 
piaie vremuri de hriiște pentru ca să 
se poată tămădui atâtea răni care 
singure și în vremea aceia de pace să 
se redea profesorului neamului dreap
tă recunoaștere, pentru Ca să răsară 
din nou în preajma lui, calda iubire 
de altă dată, iubirea înviorătoare.

Se vor uita durerile dt acum, dacă 
se va strădui toată lumea să înceapă 
chiar de acum repararea greșalelor ce 
ne-au adus până aici.

Deci, după acest congres nu răzbu
nări, ci străduințe de îndreptare, acum 
în ceasul al unsprezezcelea!

D. I. Atanasîu

Desbaterlle
dascălii ca îndrumător și el a răs
puns la chemarea noastră.

Aveam dreptul să credem că lan. 
țurile cari încătușau școala și țara, 
au să fie sfărâmate.

Credeam că va veni ziua învierii.
Unde ne găsim astăzi?
Cei 40.000 de învățători sunt mu

ritori de foame. Din bugetul prădat 
și sărăcit nu s’a găsit nici iun ban 
pentru acei cari sunt creatori de 
conștiința românească. De șase luni 
de zile învățătorii nu au mai primit 
salarii. Flămânzi, au fost nevoiți să 
se repeadă la bucățica' de mămăli. 
gă din geanta școlarului.

De Paște și de Crăciun li s’a a- 
nuncat în batjocură câte o sută două 
de lei.

Și în vreme ce guvernanții asis
tă nepăsători la tragedia învățăto
rilor, se petrece ceeace s’a petre, 
cut și eri. Automobile sunt tot mai 
multe. Din oameni de nimic s’au 
făcut subsecretari de stat și dino- 
s&urii bugetului sunt mai numeroși 
ca oricând.

Nu le-a fost rușine guvernanților 
să lase învățătorimea în trista sta
re de azi? S’au desființat, pentru 
învățători, grade și drepturi câști
gate de atâta timp.

Ni s’au interzis întrunirile, ca să 
hotărască prefecții ce școli pot ră. 
mâne mai departe.

Ni s’a trimis amenințarea că dacă

D-l Fortu cerut să vorbească
După ce s’au terminat aplauzele 

pentru d. Nisipeanu, congresul cere 
în picioare, ca un singur om, să vor 
bească d. Gr. Forțu. D-sa apare Ia 
tribpnă și începe astfel:

,,Azi dv. ați înebunlt și eu am venit 
să vă cumințesc.

Și, cuminte, am să vă întreb: veșnic 
o să vă mai plângeți ca membrii af 
corpului didactic și să uitați că sunt- 
teți cetățeni și că aveți dreptul să 
trăiți în țara aceasta prin munca voas 
tră? Aplauze).

Veșnic o să primiți condamnarea la 
moarte prin foame din partea celor 
cari nu mai pot de bine?

Țara aceasta nu e a guvernului, nu 
e a tuturor guvernelor, nu e nkzî a 
Regelui, țara aceasta este a cetățeni
lor ei! (Urate, strigăte de bravo!).

Știați aceasta? (voci: da! d»’) 
Apoi dacă știați, trebuia să mai știți 
următorul lucru: țara aceasta are 
dreptul să judece toate șl pe toți. 
Are dreptul să judece guvernele are 
dreptul să judece pe înșiși Regii ci 
în vremiuri grele. (Așa el)

Apoi, atunci, să nu creadă nimeni 
că s’au adunat iarăși învățătorii în 
congres ca să se plângă de greutăți.

Doamne ferește! Creutățile sunt 
creiate de viață și oricine-i dator să 
lupte ca să. le îngenunche.

Dar greutățile noastre sunt făcute 
de nepricepuți, pentru a fi suportate 
de idioți. (aplauze).

Dacă sus rămân mereu nenriceiMti: 

nm ne vom astâmpăra, un sfert din 
membrii corpului didactic vom fi 
înlăturați. Nu vom înceta lupta 
noastră și ne vom striga tfedrepta- 
tea. Nu ne vom lăsa goniți. Nu sun
tem oameni de club, nici clientelă 
politică, ci oameni ai țării. Avem 
conștiința muncii, și devotamentul 
înaintașilor noștrii. Dacă vreșmul 
dintre noi va fi înlăturat, vom fi 
cu toții alături de el și de va fii 
voie vom pleca cu toții. Vom che
ma alături de noi și slujitorii alta
rului și vom avea ou noi și pe func 
ționarii publici de toate categoriile 
Ne vom coborî în mijlocul sătenilor 
și le vom arăta că li se răpește șco& 
Ia. Căci decât să nyurim de foame 
și de tuberculoză preferăm să mu. 
rim de gloanțe și în închisori.

CUVÂNTAREA 
D-LUI I. NISIPEANU

D. prof. 1. NISIPEANU: Ni s’a 
spus și ni se spune mereu: nu sunteți 
patrioți, căci nu înțelegeți situația te
zaurului; nu sunteți apostoli și muce
nici căci ar trebui să muriți de foa
me căzi (ara n’are de unde să vă plă
tească. Ni s’a mai spus: Nu sunteți de 
«interesați, faceți politică de partid și 
hărțuiți pe niște oameni cari se sacri
fică guvernând țara. Nu vom răspun
de acestui desăvârșit „Nu sunteți’’.

Pentru că suntem, pentru toate nă
zuințele din care purcede lupta aceas
ta am fost mai eri lăudați și încurajați 
Pentru aceleași însușiri azi suntem cer 
tați ți amenințați.

Și iată pentru Ce luptăm!
Luptăm pentru întărirea solidari

tății noastre peste considerații de cktb; 
luptăm ca să rămânem și pe viitor cei 
ce organizează viața satelor și ora-, 
șelor.

Luptăm să împiedecăm jefttirea te
zaurului cum am luptat să împiedicăm 
jefuirea tezaurului de eri; Luptăm să 
fim din nou fruntașii societății în mtj 
locul căreia ne găsim. Suntem ținuți 
afară de legile noastre de salarizare.

Nu vrem decât să ni se dea liniș
tea în fața grijei zilei de mâine ca să 
ne putem consacra meseriei noastre.

Să ni se ridice tristul privilegiu de 
a fi numai noi scoși din lege.

Ni se invoacă tezaurul sleit, Noi 
am gospodărit toate bugetele ți toate 
împrumuturile?

Noi am răscumpărat portofoliile 
putrede șî acțiunile căzute cu miliar
dele țării! Noi am creiat atâtea du- 
bliuri de miniștri, atâtea cohortg de 
secretari generali și de șefi de cabl- 
net, în atâtea automobile? Noi am 
prelungit sesiunile parlamentare ca 
nicăert în lume, ca să îmbuibăm țara 
cu mii de legi proaste și neaplicabile?. 
A7o? ne-am opus aplicării legii cumu
lului?

Dece să ispășim numai noi, jafuri
le proectate de atâția? Cu Cât ne-au 
costat atâția subsecretari de stat, des
ființați, cu cât ne costă atâția cât mai 
sunt, tot s’ar fi plătit mai mult dăs- 
călîmea decât sa făcut, până acum, 
Cu miliardele ce s’au dat pe portofo
liile putrede, pe acțiunile căzute, pe 
sterilele prelungiri de sesiuni parlamen 
tare, s’ar fi putut plăti salariile.

D. Nisipeanu, încheie evidențiind 
sdidaritatea întregului corp didactic.

a-
ce
ce

jos nu rămân, și nu trebuie să rămână, 
mereu idioț:.

Atunci, noi cari reprezentăm pe 
tâția care n’au venit pentrucă n’au 
mânca, n’au venit pentru că n’au 
îmbrăca, am fi niște criminali dacă 
am uita desperarea, mizeria și moar
tea acelora o reprezentăm noi.

Suntem aci judecători.
Să nu comiteți vina de a uita vre

una din umilințele și batjocurile ce 
s’au aruncat țării.

S’a spus de primul ministru câtorva 
care . veniseră la el ca să Se plângă: 
,,dai:ă nu vă plac eu, atunci arunca- 
ți-vă în mare".

Dacă e vorba de așa, a- 
tuncî țara are dreptul 
să-i spună i Domnule prim 
ministru, dacă nu-ți pla
ce țara și școala, ineacă- 
te dumneata. (Ilaritate, 
aplauze).

Dar, d-lor, cealaltă for
ță din guvern, d-l mini
stru de finanțe, a răspuns 
delegației noastre, că da
că învățătorimea n’are ce 
mânca, să se sinucidă.

Nu știu dacă e adevă
rat, dar știu că țara tre
buie să-i spunăi

— „Dacă ai ajuns inca
pabil și ruinezi școala și 
țara, sinucide-te.

In apărarea lui_ auvernul spune, că 

la venirea lui la putere a găsit un gol 
de nu știu câte miliarde.

Dar guvernul nu spune că pentru a 
umple golul a început prin a desființa 
școalele, în loc si urmărească pe cel 
cari au făcut golul.

State străine, acum de curând, s’au 
uitat în fondul tezaurului nostru, dat 
^au uitat mai mult în fundul socoteli
lor noasttg și nit sau sfiit să ne spună 
că așa nu mai merge.

Guvernul a spus că poate trece și 
peste această poticnire, desființând 
încă o parte de școli (ilaritate, rușine!)

Dacă lucrurile merg așa, — și eu 
nu imaginez nimic, pentru că trebue 
să fie o imoginație scabroasă care 
să poată concepe asemenea soluții — 
atunci trebuie să vorbim țării și Re
gelui, singurele capete sănătoase ce 
au rămas în această țară:

Maiestate! într’un ceas de grea 
cumpănă a tării Ai crezut că o sal
vezi dând-o pe mâna celui mai 
mare cărturar (murmure: ios, jos).

Așa am crezut șl noi. El nu face 
decât să înmormânteze tara pe 
care altll au cruclflcat-o. De aceea 
noi am pierdut încrederea in el.

Rugăm respectuos pe Maiesta
tea Voastră să-i retrageti încrede
rea ce I-ati acordat

Maiestate, tara se tine cu oame
nii cei mai de treabă, chiar dacă 
sunt puși mai jos $i nu se ține prin 
proștii de sus.

Tara se dărâmă Maiestate, șl in 
vremea aceasta, cel oare trebuia să 
iie veșnic cutremurat de grija tării, 
tn vremea aceasta d-l Iorga, senin, 
fericește „tear* ”, la Academie, a*  
nuntând cu satisfacție că a găsit al 
7-lea saa al 17-lea portret al lui 
Petre Șchiopul (Ilaritate).

Nu există ta toată Europa om 
care chemat la rosturi de condu
cere publică să se mal tină, câtă 
vreme e tn acele locuri, de biblio
teci șl de muzeele kd, nepăsător 
fată de grijile tării

Șl totuși așa om de guvern avem 
noi.

Un om care obHgă 100.000 de co
pilași să cumpere mucegăitele iul 
cărți, un om care obligă comitetele 
școlare să cumpere alte muclgaiuri 
de ale iul, un om car egăsește bani, 
in vremuri de mizerie, ca să tri
mită Ia Paris funcționari publici pen 
tru a aranja socotelile altor muce
gaiuri scrise tn limbi străine; — a- 
cel om se arată nevrednic de a 
conduce o tară, în astfel de vre
muri.

El, Domnilor, nu mai merge!...
Viata care colcăie pretutindeni, 

nu poate fi zăgăzuită. Ea va doborî 
pe cutezantii care cearcă să-i stea 
împotrivă.

Cetătenește protestăm și de a- 
ceea spunem:

„Majestate, dacă vrei 
să oprești deslănțuirea 
fortunei prin sindicaliza
rea noastră, dacă vrei să 
oprești, cât mai e vreme, 
ca nu cumva să încercăm 
și noi experiența comu
nistă în care se zice că e 
mai multă dreptate decât 
în libertatea subt care 
murim, atunci Majestate 
chiamă în fruntea țării 
oameni cu mai multă ini
mă pentru cei in suferin
ță și pentru grelele pro
bleme ale vremii.”

Voi face un rezumat al celor ce 
preconizăm:

Mai întâi un bloc pe Care *ă-l  m- 
mim a! bunilor cetățeni.

Vom scoatg o gazetă în fruntea că
reia vom pune ca program: responsa
bilitatea ministerială (aplauze).

Deci, domnilor, trebuie neapărat res 
ponsabilitatg ministerială, pentru ca

Groaznica nenorocire 
la schela Gura-ocnlțel

0 sondă dărâmată de furtună, omoară In cădere 
doi muncitori

TARGOVIȘTE, 29. — O groaz
nică nenorocire s’a întâmplat azi ia 
orele 2 d. a. în cheia Gura Ocni- 
tel.

încă de dimineață asupra regiu- 
nei se abătuse o furtună năpraznică 
însoțită de ploaie șl descărcări e- 
lectrice.

Din cauza rapaielor de vânt, 
sonda Nr. 409, a societății „Concor
dia” a fost trântită ia pământ.

Doi muncitori ce se a- 

să nu mai avem miniștri cari s& de. 
clare, cum a făcut cel instalat acum 
de curând: Eu, declar că aci nu mi 
pricep de loc. (ilaritate):

Al doilea punct: pedeapsa cu moar
te (aplauze) pentru Cine îndrăznește 
să se atingă de banul plin de lacrimi 
și de sânge al contribuabililor.

Al treilea punct, urmărirea delapi. 
datorilor și controlul averei funcționa 
rilor publici (aplauze).

Acest bloc, dacă nu-l veți face 'azi, 
Sg va ridica gl singur, din stradă, șl 
se va face singur peste capetele noas
tre (întreg congresul strigă în picioa. 
re: azi, acum chiar!)

Propune ca după moțiune să ae for
meze un comitet restrâns, care să pu
nă bazele blocului, (aplauze).
IN NUMELE PREOTIMEI

Părintele PETRE PARTENIE sena
tor și președintele societății clerului 
român ortodox a adus cuvântul de 
solidaritate al preoțimei.

Noi, preoții, împreună cu dv. apă
răm cultura specificului nostru etnic 
și etic, dincolo de preocupările rn.es- 
chine și interesate ale vreuni partid 
politic
- Suntem îndreptățiți la corelatul 

material al acestei munci, la asigu
rarea hranei de toate zilele.

Nici în școli, nici în biserișl^ nu 
se mai poate munci în zdrențe, desî 
cui ti ?i înfometați.

Paharul suferințelor s’a umplut și 
nu mai putem rămâne nepăsători la 
dramele ce se petrec în rândurile 
noastre.

Părintele Partenie citează nume
roase cazuri de preoți și învățători 
muritori de foame, cazuri despre 
care Sf. Sa a făcut comunicări în*  
Senat.

Guvernanții s’au făcut .,n*MUde,  
n’avede“ t ■

A făcut apoi o expunere drapră 
salarizării clerului, evidențiind hei 
dreptățile comise.

Pentru școală și biserică nu se gfii 
sesc bani, dar se găsesc totuș des
tul, pentru toți profitorii.

Clerul se solidarizează cu corpul 
didactic pentru obținerea drepturilor

{Continuare in pag. Il-ă)

0 nea ascensiune 
in stratosîeră a prof. 

Piccartf
BRUXELLES, 29. (Ra. 

dor). — Profesorul Pic- 
cârd se pregătește pentru 

o nouă ascensiune în 
stratosfera.

Sborul va fi efectuat în 
cursul lunii viitoare.

flau, tocmai atunci, prin 
apropierea sondei, au 
fost prinși sub ea și omo> 
râți pe loc. Ei se numesci 
Ion Cerebel și Niță Ion, 
ambii din Gura Ocniței.

Imediat ce s’a aflat despre a- 
ceasta nenorocire, a plecat din lo
calitate d. prim procuror care îm
preună cu plutonierul de jandarmi 
T. Bondoc, din Răsvatul de jos, au 
deschis o. anchetă.
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MICA PUBLICITATE
Awclurile se primesc le Administrația zlaralli 
sir. sariam 4. dela orala 8-12, w-to 

Telefon 375|28
Ceteti/teJefariciu

v t£ea ciara-nluí

——9—0——————— 
11 < 1
] ' ABSOLVENTA șc. com. practi- <» 
] I că bancă, garanție morală ceva!! 
j [ material caută post. Preten-j
< 1 țiunl modeste. Răspuns sub 13 < 1 
] ; Intelectual. 26784; [
! 0OQOO—oooooooowooool! 
BRODEZA bună caută lucru atelier 
sau domiciliu. Ritta, str. Făinari 
23. 247
CONTABIL autorizat, practică în
delungată comerț-industrie se ofe
ră pentru ținerea registrelor. Ml- 
hăilescu, Labirint 172. 249
FARMACISTA caută post licen
țiată sau diriginte Orhel str. Fer- 
iinand 42. 507

VINDEM eftin începând dala:
Lei 108 halate pentru oricare branșe 
Lei 155 halate albe calitatea primă. 
Lei 250 halate pentru voiagiu.
Lej 230 halate satin negru extrafln. 
Lei 15 cașchet» p. automobllițtL 
Lei 145 combinezoane pentru șoferi. 
Fabrica Rezistența, Moșilor 7 stal

Depozite:
București, calea Victoriei 132.
Ploești Piața. Unirej 26 30000
MARE reducere la umbrele, “culori 
poplină II lei 140. Poplină fină cu 
bordură șl imprimate lei 195. Un
gar, 16 Șelari. 26790
«———O—«—

NUMAI bomboanele Mentha-1 
f mol „Egger" vindecă tușea Și ]
S răgușeala. Cutia 15 lei. 30003 1

Congresul extraordinar al corpului didactic (artistul ZÍIgÍ

âllAÎPAR' cărți ocazie, Franceze, 
Germane. Române. Scrițl Mușoiu, 
Fluerului 28. 26776

Ocaziune l
. Profitați de lichidare« defini-J 

tlva, Tablouri pictori cunos-
s cirtl, mare reducere de prețuri,' 
i Sursa oea maJ eftină. Vizitați țl vă | 

veți convinge. 1

S Vizibil zuqIc numai Intre 2—4,' 
Duminica, sărbători^ toată ziua ;

( 1 Strada Țurțur«)« 3 I
, (prin Labirint) '

h I Tramvai 16 (Stația Tabacu)
I IMIMIîIIMMiiiihm»

ProfeAionaíe
■ cnpâ/ntuf

-4.

PARCUL DOMENIILOR vând ur
gent teren 165 m. p. stradă prlucl- 
ipală „Ionescu“. Aviator Crețu Pe- 
;tre >4,____________________ 26792
OCAZIA plecfirel vând urgent mo- 
pila modestă aproape gratis. Orzari 
BO »tal. _________26807

ASFALTARI, pavage plăci mozal- 
cate, izolări contra igrasiel execu
tă conștiincios, convenabil, ,,spe
cialist“ strada Tunari 78. 26683

CASA rORii
______ I leu cuvântul______
CONIȚA, când învățați conduce- 
rea automobilului ? Sperăm cât de 
curând ! Vlzitați-ne. Școala șoferi 
la Prefectura Poliției, Calea Victo
riei 116. 26797
j
| [ DOMN serios doresc căsătorie ]
< 1 domnișoară sau văduvă dela i 
; ; 30 ani in sus. Doresc persoană;
1 [ absolut serioasă, gospodină,1 
! ! fără bani însă cu casă aran-
J ; jată și de preferat să cunoască;
< 1 puțin franceza. Răspunsuri in-!
|; soțite de fotografie numai in] 
1 1 cadrul celod de mai sus fiind' 
j | vorba de o căsătorie serioasă.]
] ; La ziar sub Z. 32000'

1<£eu cupântuf'# ___________________ ____
i)AUT 1 sau 2 camere mobilate, în
ger» separată tot confortul cartier 
POTobanțl-Icoanei. Oferta la ziar 
tab H. U. arătând prețul. 28000 
PERECHE caută oameră mobilată 
bu Instalație de apă sau bue. Quar
ter liniștit. Oferte numai cu indL. 
Wm prețului la ziar sub „Curt“.

_____ 26799 
Z cameră mobilată Spă. 

intrare separată. Even
tual pensiune.______________26798

Ccreőpcncle^fe
7 fèëea, eiUfÀiïtuc

,,MARGOl“, după convorbirea te
lefonică v'am mai trimis o scrisoa
re la ziar. Ridicați-O. 26794

Monument
De mare artă, in cimitirul Bellu; 
granit, lucrat in străinătate; vând 

convenabil.

I

Ziua Derbyului
Q zi de mare succes pentru Joo. 

{:ey Club și de reabilitare a spor
ului. Tot ce are Capitala mal se. 

iect a asistat la desfășurare» aler
gării de eri, urmărind cu viu Înțe
les peripețiile clasicei curse.
- M. S. Regele Carol II a onorat 
cu prezența Sa reuniunea și a feli- 

’citat pe d. Negropontes, proprieta
rul câștigătorului.
t Cursa s’a disputat fără inciden
te. L» ridicarea panglicilor, Dascăl 
la conducerea, plutonului, urmat de 
Ghiduș și Leu, in timp ce Țin’te 
bine, prudent încălecat de Lyne, 
galopează în spatele lui By By și 
Rosmarin. Trainul susținut înles
nește lui Dascăl să se mențină pe 
primul plan până la intersecția 
pistelor, unde Leu trece, fugind 
spre potou. Un atac al iepel By By 
și în urmă un altul al lui Țin’te 
bine, asvarlit în luptă pe ultimele 
două sute de metri, nu poate schim 
ba partida, care rămâne definitiv 
in favoarea pensionarului d-lui Ne 
gropontes.

Victoria lx Leu a fost bine pri
mită și a ceiAypuns așteptărilor. A. 
lergarea a revenit celui mdi han 
cal. De altfel în padok s’a putut 
vedea forma impecabilă a armăsa
rului lui Stanner, ca și aceea a lui 
Țin’te bine și By By. Baumgart
ner și Diwold merită toate elogiile. 
In schimb Rosmarin și’Ghiduș e- 
xau de nerecunoscut. Supra antre
nați, storși de vlagă și de putere, 
făceau impresia unor epave. Au în. 
chelat plutonul la sosire.

Csillag a condus pe învingător 
EU încredere si a respins curajos a- 
tacurile lui Eset șl Lyne. Jockeii 
străini au încălecat magistral. A 
plăcut în special Lyne. Este un Joc 
kep de mare clasă, elegant și fin. 
Zi făcut cu Țin’te bine și cu Buf. 
iiița curse remarcabile. Păcat că 
împrejurările nu n-e permit de a-i 
reține în mijlocul nostru. Au a. 
vut întrteaga simpatie a publicu
lui.

In premiul de Mai a triumfat 
Eomogy. ajutat de Trainul inexpli. 
cabil al lui Fus. In fond ar fi inte
resant de știut pentru cine a galo
pat Fus, din moment ce Nansuc nu 
mergea decât în vederea premiu, 
lui... Modei. Alura vertiginoasă, 
dusă de pensionarul d-lui Schwartz, 
a pregătit doar înfrângerea lui 
Gourmet. Cursa acestuia rămâne 
un semn de întrebare.

Un ultim cuvânt pentru moaul
cum au funcționat toate serviciile
administrative.

Iată rezultatul technic:
Pr. La Gondola: Rareș (Iorga), 

Qendoer, Nora Popii.
N. P.: Ideal.
Cota 10: 33, 12, 12.
Pr. Mugurilor: Marchiz (R. Oria, 

tea), Hop și Eu.
N. P. Marotte, Draga Mea (r. 

start).
Cota 10: 86, 19, 12.
Pr. Dumbrava Roșie: Brazdă (I. 

Gill), Buzna, Pasca.
N. P. Predeal, Strană, Barina. 

Vai de bine, Ghimpe, Troița, Dra
goman, (trântit călăreț).

Cota 10: 173, 89, 71, 33.
Derby Român; Leu (Csillag), 

Țin’te bine, By By,.
N. P. Mixture, Rosmarin, Ghi

duș Dascăl.
Cota 10: 17, 13, 20.
Prș de Mai: Somogy (R. Cristea), 

Nai'suc, Geurmet.
N. P. Fus.
Cota 10: 32, 14, 24.
Pr. L’Alsace: Gospodar (Csillag), 

Harivansa, Horia.
N. p. Lido, Mătanie, Sablb, Ba. 

iazzo.
Cota 10: 22. 14, 20.
Pr. Trandafiru: Copaia (Csillag), 

Bufnița, M. en avant.
Cota 10: 17.

Protestul funcționarilor 
particulari

Eri a avut loc la sediul Uniunel 
generale din str. Blănari 14, o în
trunire. unde rând pe rând au luat 
cuvântul d-nii: Ion Nicolescu, Mar
cel Melicson, O. Vâlcan, Petru Pe- 
trovicescu, M. Albinl, D. Mandi, 
etc.

Vorbitorii au arătat că nu se res
pectă orele de lucru 1—4 și 4—8 ș) 
că situația funcționarilor se înrău
tățește.

Întrunirea partidului 
conservator la Cluj

CLUJ, 29. — Astăzi s’a ținut în 
localitate întrunirea partidului con
servator, în sala cinema Corso. Au 
venit din județ circa 1000 țărani.

După cuvântările localnicilor, d. 
Gr. Filipescu, care sosise chiar azi 
dela Paris, a tăcut importante de
clarații privind politica externă a 
tării noastre.

călcat» ta picioare de oameni pentru 
care tradițiile noastre de cultură și 
de credință poate nu mai au nici o 
valoare.
PENTRU CE SE OMOARA 

OAMENII
D. prof. D. MARMELIUC, preș», 

dintele Asociației proL universitari 
Cernăuți, a spus că vine din provin
cia undo o dăscăliță a Inobunit vă- 
nândn-și ooplli murind de foame — 
tilndoă ea nu-și primise salariul do 
luni de sile — și unde un dascăl 
și-« luat viața când a fost surprins 
cu mâna in traista de merinde a șco
larilor luL

Deasupra țării fâlfâie oeasuri de 
grei» primejdii, pe oare cei oe ne gu
vernează se pare oă nu vor să le 
vadă. Se clatină însăși ideia unității 
naționale. A pierit conștiința, căci 
altfel n'am asista la atâta nepăsare.
IN NUMELE FEDERA
ȚIEI SALARIATELOR 

PUBLICI
D. STANCU BRADIȘTE^NU în 

numele •Federației generale a a- 
socației salariatilor publici din 
România, aduc corpului didactic de 
toate gradele solidaritatea desăvâr
șită și devotament până la moarte.

Să se știe că de azi Înainte toți sa
lariat» publici vom forma un singur 
front pentru salvarea intereselor na
ționale.

Propunerea d-liji Forțu de a Înfăp
tui un bloc cetățenesc, o vom reali
za, având alături de noi și pe func
ționarii particulari.

D. BRADIȘTEANU arată apoi câtă 
risipă se face și acum când buge
tul este considerat purificat.

D-sa citează următoarele date: La 
ministerul de interne sunt 28 de in
spectori generali; la 71 de prefecturi 
sunt 273 de automobile; la ministe
rul de domeniii sunt 127 de inspec
tori generali și 137 de avocați; la fi
nanțe 26 avocați; la industrie 24 și 
muncă 26, etc. etc.

Am cerut să se scoată din funcțiile 
publice toată clientela politică. O fi
xez la 25% și mai mult.

Sunt numiți ilegal și trebue să fie 
scoși afară.

Rezultatul a fost că aceștia au fost 
menținuți iar funcționarii de carieră, 
aruncați pe drumuri.

La regiile autonome sunt salarii 
disproporționat de mari și cheltueli 
exorbitante ți inutile.

La C. F. jR. există materiale neu
tilizate pentru care s’ar putea încasa 
miliarde, dacă s’ar vinde.

Trebuie să chemăm l& răspundere 
pe toți &cel cari au făcut risipă în ba
nul public precum și pe toți cei cari 
au făcut și patronat ilegalități,

E nevoie de constituirea unei uriașe 
forțe de care va trebui să țină sea- 
ma șl M» S, Regele și «a nu va pu
tea ft dată decât de blocul cetă
țenesc.
DISCURSUL D-LUI PROF. 

N. BANESCU
D. prof. N- BANESCU dela uni

versitatea din Cluj, a spus că toată 
decăderea statului incapacității con
ducătorilor. Ceeace se petrece la noi 
a ajuns cuvânt de ocară In toate ce
lelalte țări.

Briganzii cari au furat în litera 
legii, au fost rând pe rând guveman 
ții noștri și când un om cinstit a cău 
tat să reacționeze, el a fost lovit pe 
toate căile.

Astăzi când suntem pe pragul pră
pastie:, tot nu încetează risipa. Dar 
trebue să se știe că noi suntem țara, 
că prin vlaga noastră ți prin umerii 
noștri gârboviți, ea s’a Înfăptuit.

In rândurile actualilor guvernanți 
pe cari h cunosc, pe fiecare In parte, 
nu recunosc nimănui, dar absolut 
nimănui, vreun merit sau vreo supe
rioritate morală față de oricare din
tre dvs. de aici.

Nici o valoare nu i-a ridicat a- 
colo sus, ci numai hazardul i-a az
vârlit acolo. Tot hazardul ti va goni.

Domnului din fruntea guvernului 
li place eă pomenească de un anu
mit Bizarfț. Cunosc și eu istoria Bi
zanțului. Suntem azi In plin bizanț 
fanariot.

Eu cunosc și Bizanțul acela glo
rios, când pe ulițele Constantinopo- 
lului, a prins de frâu calul Împăra
tului zicând : „E calul meu împăra
te, dăm calul înapoi’’ și Împăratul 
i-a făcut dreptate, pentru că era sin
gura-: avere pe care i-o furase slu
gile Domnești.

Mai cunosc și acel Bizanț în care 
un împărat înapoindu-se din Siria, 
trecând prin nesfârșite lanuri ale 
unui curtean venal, a hotărât pe 
loc dreaptă judecată: restituirea a- 
verilor celor jefuiți și spânzurarea 
lui Vasilatos uzurpătorul.

De acest Bizanț să-și amintească 
istoricul Iorga, în vremea când sub 
guvernarea lui trăim în plin Bizanț 
fanariot.

Noi, dăscălimea, care reprezintăm 
ultima conștiinfă trează din această 
tară, să chemăm pe toți să lupte cu 
noi pentru întronarea legalității și a 
dreptății.

ALTE CUVÂNTĂRI
. LEON MREIERU (Piatra-N.), a 

spus că, nu glasul urii, nici demonul 
cârtirii mână pe dascăl să-și ceară 
dreptul, ci glasul datoriei împlinite și 
suferința unui trai chinuit.

Nu cârtim împotriva „Domnului 
Românesc**,  simbolul celor mai cu
rate și mai înalte năzuinfi ale țării, 
în jurul căruia înțelegem să fim toți 
uniți. Nu cârtim împotriva tării pe 
care o iubim și căreia i-am închinat 
toate puterile și jertfele. Nu cârtim 
Împotriva legii, și a autorității ci 
propovăduim respectul lor.

Cerem drepturile noastre legale, 
cerem tratament egal cu toți funcțip. 
narii statului.

Școala fiind nădejdea zilei de mâi 
ne, cerem ca ea să nu fie atinsă prin 
desființări și prin salarii de mizerie.

Orice atingere a școalei poporului 
este o crimă națională.

D. N. CRĂCIUNESCU a adus salu-

tul și adeziunea „Federației econo
mica".

D. prof. MARIN ȘTEFANESCU, în 
numele soc. Cultul Patriei a cerut 
unirea tuturor forțelor pentru salva
rea patriei.

D. lONESCU-Tg.-Mureș, a arătat 
că în timp ce noi desființăm școli eu 
nemiluita, școlile minoritate prospe- 
rează.

Au mai vorbit d-nii: Ogreanu-CIuj, 
N> Vasiliu-Botoșani, Sfeclă-Basara- 
bia, Oonstantineeon din partea »coa
ielor române din Macedonia, CUmez 
din partea asoc. licențiaților univer
sitari.

D. RĂDULESCU- Putna, a spus câ 
toate reformele școlare ale d-lui lor- 
ga, sunt palme aplicate pe obrazul 
dăscălimei.

Ne-am săturat de d-nii Iorga și Ar- 
getoianu.

Ne rămâne numai speranța în Su
veran.

Dacă nici acum nu vom fi înțeleși, 
să dăm drumul nebuniilor.

Mai vorbesc d-nii: Filaret Doboș 
(Cernăuți), Eîtlmie Mărculescu (Bra
șov), gimionovioi (Bucovina) și Rie 
Dobran, Craiova.

TELEGRAMA CĂTRE 
M. S. REGELE

S’a citit apoi următoarea telegra
mă adresată Suveranului:

.Școala țării, în congresul extra
ordinar dela 29 Mai, din București, 
exprimă prinosul ei de iubire și devo
tament, Celuia care și-a făcut o mân. 
drie din a se numi Voevodul cultureh 

».Slujitorii școalei, ca cetățeni ai 
Țării, d&:lară Majestății Voastre că 
sunt gata să sufere toate greutățile 
vremii, dar că nu mai sunt In stare să 
maț sufere nici o biciuire a suferin
ței lor.

,.Ei aduc la știința Majestății Voas 
tre groaznica situație în care se gă
sesc cei mai mulți dintre dânșii, lisați 
jumătate de an fără salarii și muritori 
de foame de un guvern care a tolerai 
risipa banilor țării șl n’a luat nici a 
măsură împotriva Celor vinovați,

Școala românească, primejduită în 
în&și ființa ei, î»i pune singura ei 
nădejde în oerotirea Majestății Voas 
tre”.

RĂSPUNSUL CONGRESU
LUI LA SCRISOARA 

D-LUI N. IORGA
S’a citit apoi următorul răspuns 

dat de congres la. scrisoarea d-lui 
prim ministru, publicată în ziarele 
de Sâmbătă și Duminică :

>,Congresul Federației corpului di
dactic din România din 29 Mai 1932, 
constatând toate cele ce ministrul in
strucțiunii a afirmat pentru yzoala ro 
mânească și slujitorii el la congresul 
din Decembrie 1929, și tot răul ce d-sa 
a făcut acestei școli și acestor profe- 
soti de când a luat puterea și condu, 
cerea ministerului instrucțiuniiî:

Constatând că la toate cererile de 
dreptate ale carpului didactic, d-sa a 
răspuns cu glum^ ți batjocuri; ’
Constatând eă, a asistat nepăsător la 

aruncarea în micerie a învățătorimei 
de toate gradele, până la criminala

mo-

Baloane de săpun

Stratagema caaprazaresii
neachitara « saJariilof p^ jumătate d»

Combătând că, în acelaș timp s'a 
continuat cu aceiași risipă a banului 
țării și că nu s’a luat ni el o măsură 
împotriva risipitorilor vinovați;

Congresul deolură că 
școala românească și slu
jitorii ei nu mai au în 
d-sa nici o încredere și 
In consecință nu-l mal 
poate cere nimlo.’1 

MOȚIUNEA
S’a votat apoi următoarea 

țiune:
,jCongresul extraordinar al Federa

ției corpului didactic universitar, se
cundar ș> primar, întrunit astăzi 29 
Mai 1932, în sala Ateneului Român 
din Capitală, examinând situația tra
gică a școlii românești pe urma tota
lei el desconsiderări din partea celor 
datori a veghea cei dintâi la propăși
rea ei;

Socotind că o asemenea situație pu 
ne în primejdie nu numai existența 
școlii naționale, ci însăși ființa statu
lui român:

Socotind că e momentul suprem ca 
slujitorii școalei să apeve cu ultima 
energie patrimoniul scump transmis de 
generații întregi de vrednici înaintași;

Socotind în acelaș timp că est^ i- 
nadmișlbil ca membrii corpului didac 
tic să fie sistematic loviți în dreptu
rile lor, șl necontenit umiliți printr’o 
inacceptabilă atitudine din partea au- 
torității;

Pentru toate aceste motive, în una
nimitate, congresul hotărăște să ob
țină realizarea următoarelor puncte 
ca expresie minimală a postulatelor 
reclamate astăzi de șeoala romăneas 
că și slujitorii el;

1) înlăturarea primejdioasei con
cepții de a considera șeoala ca ulti
ma șl ooa mai de nimio datorie s 
unui stat modern.

2) împiedicare» oricărei Imixtiuni 
a prefecților «au altor organ» admi
nistrative în viața rosturile șooa- 
lei.

3) Achitarea ou preo&dere și inte
gral a salariilor Întârziate.

4) Achitarea de acum Înainte, a sa 
tăriilor corpului didactic, la aceiași 
dată și In aceiași măsură ca și tutu
ror celorlalți slujitori ai statului, fără 
a se mai croia categoria do privile
giat!.

5) Acoperirea diferenței la gradații, 
un vechi postulat al corpului didac
tic Întreg, pentru care guvernul și-a 
luat angajament formal fn parlamen 
tul țării.

Pentru aducerea la Îndeplinire a 
acestor minimale deziderate, congre
sul dă Împuternicire deplină comite
tului executiv al Federației de a lua 
In orioe moment, orice hotărâre va 
credo neoesar, do a chemat din nou la 
acțiune întreg corpul didactic, care 
fac», solidar șl solemn legământ de 
a răspunde ohemăril sale eu orice 
sacrificiu.

Congresul a fost declarat Închis la. 
orele 2 jum. d. a. iar oongresiștii a’au 
împrăștiat în*cea  mai perfectă li
niște.

Primul lucra pe cere l-a făcut Cu
coana Catinca — « eeaprazerului 
Chiriei, din Ulița Strâmbă — c&nd 
Gigei i-a adus situația școlară, de fine 
de an, a fost să întindă mâna spre 
urechile odraafa tale. Scopul acestui 
gest era manifest: cucoana Catinca 
voia să-t lungească urechile. Dar Gi
gei, care găsea că organele sale acus
tice sunt îndeajuns dt dezvoltate» a'a 
retras la timp din zona periculoasă 
și, sbughindo pe ușă, s’a dus la mă- 
tuși-sa să ceară adăpost.

După trei zile, maică-sa l-a adus 
acasă cu alaiu» inaugurănd reluarea 
vieții comune printr’o strașnică hătae. 
Iar zilele de vacanță — ce ironiei... — 
fură pentru bietul Gigei un adevărat 
infern.

La masă, faptica să ducă furculița 
la gură și Cucoana Catinca începea» 

■— Ti-e foame, hat?.,.
Gigei pleca ochii în farfurie.
— De mâncat, văd că mănăncl bine, 

nu fie dedeochil Da’ corigent ai știut 
•A rămăd...

Toată ziua era cu gura pe el:
— la-ți partea și învață, corigentu

lui Că iaca vine examenul și-ai să 
rămâi repetent/...

lac vecinelor, cu care stătea de vor
bă in fața porții, le spunea cu năduh: 

Auzi dumneata! Să rămâie co
rigent! Și la ee credeți c’a rămas? La 
religiei Auzi, păgânul! nici să te în
chine nu știel^.

Așa a mers toată vata. In ajunul 
examenului de corigență, însă, Cucoa. 
na Catinca îșt dădu seama de gravi
tatea lucrului Dacă — Doamne fe
rește! — i.l lasă repetent?,,.

Și, la ideea unei asemența nenoro- 
clri. Cucoana Catinca începu să tre, 
mure ca de friguri^.

— Doamne, cucoană Catinco, îl 
zise, în aceeaș zi, o cumătră. De ce 
nu dai mata un „acatist” la bisericii!.,

Ideia era minunată. Cucoana Catin. 
Ca îșl alcătui, la repezeală, un acatist 
fierbinte și plecă să caute un preot, 
Pe drum, însă, o idee luminoasă îi tre
cu prin minte. De ce l-ar da la a^i 
biserică ți nu l-ar da chiar părintelui 
Probozeanu, dela Sfinții împărați, 
profesorul de religie dela gimnaziul 
local?...

Zis și făcut. Peste un sfert de ori 
Cucoana Catinca prezenta, părintelui, 
acatistul împăturit în patru.

— Lasă-l ici!.., ți zise preotul, fără 
să se uite la el.

— Da' îl slujești, părinte?
— Fii fără grijă, fiica mea!
— crezi că oi izbândi, în ceea 

ce vtoiu?
— Dumnezeu îi matei... răspunse 

preotul. Până azi, pentru cine m’am 
rugat. Dumnezeu Preaputernicul m'a 
ascultat.

Și strecurând discret în interiorul 
acatistului o bancnotă de o sută de 
lei. Cucoana Catinca plecă, ușurată 
de o grijă...

Vă închipuiți surpriza părintelui 
Probozeanu când, desfăcând acatlș. 
tul Ceaprăzăresii, citi următoarele;

,,Doamne, d&ză întdadeuăr ești 
mare șl puternic, îmblânzește-l pe pă
rintele Probozeanu, să-mi treacă la 
corigență pe copilul meu Chiriei 
Cheorghe, din clasa III-a..."

Geer Patriei*

Radio
Luni 30 Mai 1932

întrunirea Federației Economice
Duminică a avut loc o întrunire 

publică la sediul Federației, la care 
au luat parte și delegați din pro
vincie.

D. av. CQNST. VICOL, deschi
zând întrunirea, anunță că în ace- 
las moment se ține un mare con
gres la Ateneu, convocat de corpul 
didactic, la care comitetul a dele. 
gat pe d. Crăciunescu pentru a re
prezenta Federația. Urează deplin 
succes congresiștilor, în dreapta 
cauză pentru care luptă, și care 
este și în vederile Federației.

In altă ordine de idei d-sa face 
un istoric al luptei dusă de Fede
rație până în prezent pentru asana
rea datoriilor orășenești și dove
dește imposibilitatea de a se reda 
liniștea si reînflorirea tării atâta 
vreme cât nu se va asana și oră- 
șeanul, client si consumator al 
produselor agriculturii.

D. av. BBRCOVICI-Iași, arată 
jalea la care e cuprinsă a doua ca
pitală a tării, unde nu se mai fac a- 
proape nici un fel de tranzacții în 
comerț și în industrie. în afară de 
tribunal unde continuă a li se vinde 
averile pe nimic. Anunță un con
gres regional ce se va ține la Iași 
Duminică 5 Iunie, la care vor lua 
parte delegați din toată Moldova, 
Basarabia șl Bucovina și dela cen
tru.

D. N. BUTNARU, președintele 
sindicatului comerciantilor, luând 
în discuție lichidarea judiciară spu
ne că acestei legi trebue să i se a- 
ducă unele modificări: acel care 
intră în lichidare judiciară și a 
pus, în mod cinstit, la dispoziția ere 
ditorilor toată averea sa, după ter
minarea lichidării să fie liberat de 
orice datorii spre a-și putea creia 
un nou matrimoniu, de va mal a- 
vea posibilități. Cere ca dintre fa- 
litii cuprinși în articolul 22 din le
ge, cărora li se acordă grația de a 
se putea reabilita, să fie înlăturați 
dela beneficiul acestei legi numai 
bancrutarii frauduloși nu și cei con
damnați pentru bancrută simplă. 
Anunță o întrunire Dentru Joi 2 Iu
nie în sectorul III albastru.

D-na Solomon si d-na prof. lo- 
nescu Eliza îndeamnă doamnele să 
se grupeze în jurul Federației.

D. C, VASILIU, pictor, face o 
paralelă între proprietatea rurală 
și cea urbană si scoate în evidentă 
importanța deosebită pe care o are

proprietatea urbană pentru econo
mia națională.

D. TEODOR CHIPU, uniunea 
meseriașilor, arată situația dispe
rată în care se află meseriașii din 
cauza crizei si spune că și mese
riașii sunt interesați la asanarea 
proprietății urbane, căci dacă pro
prietarii sunt ruinați nici e nu au ce 
lucra.

D. N. CRĂCIUNESCU reîntor- 
căndu-se dela congresul Corpului 
didactic comunică entusiasmul cu 
care a fost primită adeziunea Fe
derației la mișcarea acestui corp 
select.

D-sa prezintă adunării o monedă 
franceză, spunând ci în această 
tară, care are în circulație o canti
tate de monedă de zece ori med 
mult pe cap de locuitor decât la 
noi uzează totuși și această mo
nedă emisiune a Camerilor de co
merț și industrie, cu atât mai mult 
spune d-sa e justificat si se intro
ducă și la noi biletul ipotecar, ga
rantat cu averile imobiliare cu pu
tere circulatorie internă până la 
stingerea definitivă a vechilor dar 
torit. Cu modul acesta ar fi salvat 
și tiranul căruia i s’a dat conver
siunea dar nu găsește capitalul ne
cesar pentru muncă.

In încheiere anunță o mare în
trunire ce se va tine Duminică 5 
Iunie într'o sală publică în Capi
tală care va ti anunțată prin ziare 
și afișe unde se vor discuta și alte 
probleme de ordin economic.

întrunirea ia sfârșit la ora 12 
jum.

Grace 
divor.

soț in.

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

grafomon).
13.45: Informațiuni, bursa de ce

reale. bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Radio: MendelssohrV 
Aihalia, marș războinic preoțesc; 
Bellini: Uvertură la opera „Norma“; 
W. Niemann: Suită de dansuri mo
derne; Czibulka: Nu mă uita-vals: 
Mac Dowell: Idilă în pădure.

19' Informațiuni, sport, meteorul 
și semnal orar. 19.10: D-l ing. Me
dianul Metode practice de pregătire» 
și păstrarea nutrețului.

19.25: Orchestra Radio: Giordano: 
Fantezie din opera „Fedora“; Lehar: 
Vals din opereta. „Dragoste de ți
gan"; Beethoven: Andante din So
nata pentru pian; Gluck: Două mar
șuri din ,,Alceste’‘.

20: D-I prof. dr. Cantacuzino, mi
nistrul sănătății. Cuvânt asupra sta
țiunilor balneare. 20.20: D-l prof. 
Sextil Pușcariu: Despre neologisme.

20.40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21: Ora exactă.
D-nii A. Sarvaș, violina I; Hugo 

Schwartz, viola; Juliu Boniș, vioion- 
cel; N. Rădulescu, piano: Brahma: 
Quartet cu pian în sol minor.

21.30: D-l prof. I. Lupaș: Origina 
secuilor și vechia lor organizare.

21.45: D-ra Karen Mărie Nielsen, 
canto: Adam: Bravură, Variațiuni cu 
flaut obligado; Rogalski: Salcia; H. 
Proohe: Tema cu variațiuni.

22.05: D-nii A. Sarvaș, violina II; 
C. Apostolescu, viola; J. Boniș, vio
loncel: Glazounow: Novelete pentru 
quartet de coarde.

22.45: Informațiuni.

Șezătoare Închinată 
Spaniei

Astăseară la orele 9 si jumătate, 
precis, va avea loc în sala de festi
vități a liceului „Gh. Lază’." a ll-a 
șezătoare culturalo-artistică orga
nizată de ateneul școlar al liceului 
„Gh. Lazăr” și închinată Spaniei.

D. prof. I. GH, REGLERO din 
Madrid, actualmente profesor de 
limba și literatura spân olă pe lân
gă facultatea de litere din Bucure
ști \ a conferenția cu pruectiuni des 
orc: „Astfel este Sparta”

Șezătoarea se va înciet. ;.u „Im
nul național spaniol” și rn.-rsui f'- 
nai executat de către orchestra 
liceului „Gh. Lazăr”r

ORT-: Cuv. Isachi Egumenul 
CAT.: Ferdinand.
PROT-: Wigand. 
ISR.: 24 Ijar 5692 
MUS.: 24 Muharem 1351.

TEATRE
NAȚIONAL or» 6.36 seara*.  ,,Maman 

Colibri“.
REGINA MARIA ora 9 seara: ,,La 

ordinele dv. doamnă“.
CINEMATOGRAFE

GRADINA CAPITOL: ,,Trei femei 
șl.„ un diplomat“ cu Mariha Eg- 
gerth, Léo Slezac, Max Hansen șl 
Albert Faulig.

REGAL: ,,Ein Auto und keln Geld**  
cu Igo Sym, Dina Gralla, Paul 
Kemp, Iacob TiedtRe.

THIANON: „LiUy și Emy Schwiz", 
diseusele vieneze și ,O noapte 
fără pauză“ cu Siegfried Arno.

VOX: ,,Femei la închisoare" cu 
Joan Crawford și „Stan și Bran" 
Revista „Cocoșul Roșu No. 4“.

JliL .
SELECT: ^Victoria Și al ei husar" cu 

Ivan Petrovich, Ernst Verebes( 
Gretl Theimer și Jurnal Para, 
mount.

BD. PALACE: ,,In slujba inamicu
lui" eu Guștav Rroelich ș[ Char, 
lotte Buza.

FEMINA: ,,0 noapte cn tine” cu 
Bébé Daniels,

FORUM: „Sclavii paslun«i“ cu Emil 
Janlngs și Anna Sten.

LIDO: „Noapte bună fetiță dulce“ 
cu Charlotte Susa, Siegfried 
Arno, Ernvt Werebes.

OMNIA*.  Jenny Und“ cu
Moore și „Stan ti Bran 
țează".

A. R. P. A. Episcopiei: „XJn
fidel“ eu R. A. Roberts, Lucie En- 
glish, Llssl Arna.

A. R. P. A. Franklin: „Africa vor
bește“ (Paradisul iadului).

.MARNA: „Orfana“ cu Janet Gaynor 
și Wagner B*xter  și trupa Titi Mi. 
hăilescu.

VOLTA BUȘEȘTI: „O oră cu tine“ 
cu Maurice Chevalier și Janette 
MacDonald, jurnal și comedie.

MODEL: „Mariana“ cu Marion Da- 
vî2S și ,,Stan și Bran candidați in 
alegeri.

MARCONL Misterul camerei gal
bene**  cu Huguette ex Duflos, Des 
jardins etc.

SPLENDID: „Fete de măritat“ ți o 
completare.

AMERICAN; ,,îngerii infernalul" 
si jurnal Fox.

DICHIU: „Floarea din Cuba“ cu 
Lawrence Tibett și Lupe Velez.

RAHOVA: ,Je drum greșit“ cu 
Max Adalbert, Gustav Froehllch, 
Herman Thlmog și Lucie Engtish.

TOMIS (grădină și sală): 
cm tine“ cu Maurice 
Janette MacDonald; 
comnletare.

LIRA (grădină și sală):
Dolly Hans șl ,,Mistigri“ cu Made
leine Renaud.

ATENEUL GOLESCU: „Trei băeți și 
o fericire" și „Un cântec vechi din 
Heidelberg",

TERRA: „Marina »Muritoare“ și 
„Trotoarul“ eu Heinrioh George.

ILEANA: „Domnița robilor", jurnal 
și comedie.

GRADINA CINEMA BOGACIU: 
„Cântărețul din Sevill«“ și o co. 
medie.

MACEDONIA-TET: „Umbra care u. 
eide“ și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: 
tita dulce” și o comedie. 

KISELEFF: „Trei zile de dragoste" 
Werner Fueterer.

TRIUMF*  ,,Ben Hur“ cu Ramon 
Novaro și Jurnal-

LILIACUL: Compania de reviste 
Tltty Columbeanu In „Parada Ca
pitalei" și filmul „Idila imperia
lă" eu Xenla De*ni  și Werner 
Pitschau

întrunirea organizației 
din Sbciorui de negru, 

a partidului liberal

,,O oră 
Chevalier, 

jurn®l și

,,Balul“ cu

„Fe-

Eri dimineață, organizația din 
sectorul de Negru, a partidului na- 
țional-liberal, a ținut o întrunire în 
sala cinematografului „Lucifer” din 
calea Dudesti.

Ședința s’a deschis la ora 11 di. 
mineața, su'b președinția d-lui pro
fesor Busuioc.

Vorbesc d-nii: dr. Haim, avocat 
Chiriac, Zefira Voiculescu, dr. R. 
Stein, d-ra avocat Mioara Bujor, 
prof. Pantazi, avocat Baciu Mosco
vici, Andrei Bateș, avocat Nie. 
Trestianu, S. Davidescu, Lepădata, 
M. Filipescu, comerciant, S. Bir- 
man, și P. Poenaru, primarul sec
torului negru.

D. AL. DON ES CU, șef al orga
nizației din culoarea de Negru, re
levă marele număr de noul în
scrieri în organizația de sub preșe
dinția d-sale și interpretează acest 
lucru ca un simptom al conștiinței 
cetățenești.

Constată încrederea pe care ce
tățenii o pun in partidul national
liberal. Arată că șeful acestui par
tid, d-l 1. G. Duca, a declarat că-șl 
ia răspunderea situației, numai 
pentru a putea opri tara dela pietre. 
Dar pentru acest sfârșit treime 
schimbat însuși felul de guvernare. 
GGuvernarea de mâine trebue si 
aibă la bază un respect unanim șl 
reciproc.

Partidul nat.-liberal dorește re
întoarcerea in făgașul sincer al 
vieții constituționale. De aceea 
cere înlăturarea actualului guvern 
dela cârma tării.

Întrunirea s’a sfârșit la ora 1 
și jum.

«L e.
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Cinquantenarul d-rului V. Gomoiu

Flnaia ligii de sud ■tszuitatsie de eri 
din tara $1 străinătate

Tricolor (Ploestl)-Venus (București) 2-1 
(0-1) (1-0) (0-0) (0-0) (1-0) (0-0)

- Dela trimisul nostru special —
hâtru a doua oară și consecutiv, 

ntublicanii reușesc surpriza puțin 
dorită de bucureșteni. 1

Dacă In condițiunile în care s’a 
jucat, trebue să se recunoască meri- 
iul gazdelor întru recoltarea victo
rii nu este mai puțin adevărat că 
vmusiștii au avut de suportat rigo
rile a două matchuri, cele mai grele 
in campionat, jucate în decurs de 
opt zile, plus handicapul terenului 
ridicol de mic și al invalidării a doi 
Miori.

Din rezultatele obținute în ulti
mii; două finale districtuale de ro- 
publicani s’ar părea că foot-ball-ul 
pljețtean ar putea emite pretenții cel 
pu(in egalitate în țara celui bucu- 
jsțtean; ceiace nu e cazul.

Technic, tricoloriștii nu au avan
ul căluș de puțin în decursul ulti
milor doi ani. Poate un singur me
rit acel al ameliorării, minisculului 
centru înaintaș Albulescu, singurul 
n care alături de Anastasescu și 
«i doi fundași, pot sta la înălțimea 
technică. a adversarilor lor.

Rezultatul în bună parte se date- 
ieși» ți terenului, enervant de mie, 
câmpul de joc nu a permis nici-o des 
Ușurare mai desvoltată de acțiuni. 
Bueureștenii au fost extenuați în 
hmă măsură de cursele inutile după 
pa balon care eșea regulat în tușă.

Tricolc-riștii au un singur merit : 
zceia de a fi pus mai multă inirb% 
Pttlru obținerea unui rezultat favt>- 
Jtbil In fața unui adversar exte- 
mt

Meritul victoriei revine lui Albu- 
lacu care prin activitatea sa neobo- 
t'li a remorcat toată echipa îiriuptă.

Jocul a fost monoton în prima re- 
|riilL
Venusiștii au dominat exclusiv și 

kp marcat dela un corner tras de 
Mșloral« servit de Struska și tras cu

capul de Vâlcov IV.
Gazdele vădit intimidate nu au 

schița4, decât prea puține replici. 
Pauza a adus o reconfortam în ta
băra albastru. Douăzeci de minute 
de joc egal aduc o lovitură de pe
deapsă executată de Anastasescu și 
reluată cu capul dela 2 metri, de Ră
dulescu (1-1).

Ploeș tenii iau conducerea jocului 
până la sfârșit Menținerea scorului 
durează până în a treia prelungire, 
când în urma unui corner executat 
magistral de Dumitrescu, portarul 
venusist respingând din mijlocul gră 
mezii balonul, acesta a trecut la A- 
nastasescu care a marcat plasat în 
colțul drept.

Ultimul efort negru nu mai aduce 
nici un rezultat.

Dela învingători s’au detașat in
dividual doi jucători Anastasescu și 
Albulescu cărora li 
tona.

La înălțimea lor 
Dunăreanu: ceilalți 
bilifăți.

La Venus Lăpușneanu a primit 
două goaluri dificile și a salvat unul 
sigur; Struska fără greșală și Mirea 
până ce a fost lovit.

Ceilalți au jucat nesusținut.
D-lui Xifando. care a arbitrat în 

nota sa ebișnuită, i s’au prezentat 
formațiile :

TRICOLOR (Plaești): Cristescu, 
Dragomirescu. Dunăreană, Gont 
Schwartz, Anastasescut Ștefănescti, 
(Rădulescu), (Ștefănescu), Atbulescu, 
Ștănescu, Dumitrescu.

VENIÎS (București): Lăpușneanu, 
Mirea, Strușka, Constantinescu, Ac- 
is, Tănăsescu, Demetrescu, Volodea, 
Vâlcov, Colea Vâlcov, Petea Vâlcov, 
Motorola IIC

se datorește vie-

Dragomirescu si 
utili după posi-

C. D.

MacahPVoevodul Mihai 2*0  (P0)
Teren Macabi 600 spectatori. Ar- 

iilju; Hammerman.
MACABI: Zauber, Kien, Simusi- 

Mvici, Fränkel, Pipa, Constantines- 
tii, Carniol (Fronio), Berge (Golden- 

Marcovici, N. Marcovici Weiss 
Lupu.

VOEVODUL MIHAIU: Toma Ben
in, Petrică Popescu, (Niki Popescu) 
Hoie, De Viitor, T. Georgescu Călă- 
!*iu  H (Cristescu). Schulder, Nisi- 
|eicu, Segall, Ionescu, Hogea.

In partidă amicală Macabi a reu- 
jt iă'ii ia revanșa asupra Voevodu- 
W Mihaiu, în fata căruia a sucom- 
W acum opt zile.

Jocul a decurs în nota de superio- 
rilate a alb-albaștrilor, cari au ratat 
umeroase ocazii în fata porții ad- 
nrn. Totuși la o învălmășeală în 
fața lui Toma, Macabi reușește să-și 
asigure conducerea printr’un punct 
tureat în mod colectiv de înainta- 
M din Dudești.

In repriza secundă ambele echipe 
Iți schimbă formațiile. Totuși tot Ma 
tsbi sunt cei cari conduc jocul. Spre 
riiriitul partidei Constantinescu tră
it o lovitură puternică, pe care cu 
toate că Toma o prinde, nu o poate 
nfins ți astfel scorul e stabilit.

La Macabi au făcut o partidă dem- 
de relevat: Pipa, Leib și Simusi-

novici. La Voevodul Mihaiu: Toma 
Bentu, Ploae De Viitor și Nicky Po
pescu (cât a jucat în repriza se
cundă).

Viforul Dacia-Belvedere
3-0 (0-0)

Teren Moto-Glub; 1500 spectatori**  
arb. M. Petrescu

Matciul, care conta pentru campio 
natul diviziei de promoție, a’a scurs 
în nota de superioritate a galbenilor 
cari au învins detașat.

Scorul nu indică însă raportul de 
forțe dintre adversari, albaștrii ra
tând numeroase ocazii de a marca.

Punctele victorioase se datoresc tri 
pieței ga’bene, componentii ef, Beju, 
Steran și Theodorescu, înscriind fie-

La învingători întreaga echipă a 
jucat peste așteptări.

Din echipa învinșilor s’au remar
cat: portarul Ștefănescu internațio
nalul Borbil II. Gheorghiu și interul 
stânga, o nouă importatiune belve- 
deristă.

Deși a fost învinsă, echipa dela 
Regie nu poate totuși pierde titlul ca 
tegoriei, care-i pare asigurat.

D. Mihail Petrescu a arbitrat com
petent.

■i ”1111
Rugby

tanltatele ultimei zile 
de campionat 

Clasamentul la onoare 
WOARE

Stadiu Român—Viforul Dacia 5-5. 
P. T. T.—Arsenal 9-9.
R C. B. —T. C. R. 14-5.
Sportul Studențesc—Avântul 

hv 18-5.
PROMOȚIE

T. C. R.-R. C. B. 13-0.
CATEGORIA II

P. T. T. — Arsenal 8-0 
T. C. R. —R. C. B. 24-0.

Iladiu Român—Viforul Dacia 20-11. 
Sportul Studențesc—Avântul Spor

tiv 4-3.
CATEGORIA III

Viforul Dacia—Stadiu Român for- 
liit

P. T. T.—Arsenal, forfait.
Sportul Studențesc—Avântul Spor

tiv 6-0.
In urma rezultatelor înregistrate 

eri, clasamentul la onoare, se pre
zintă astfel :
Sportul Studențesc 7 5—2 90:40=17; 

-Ten. Club Român 7 412 60:14=16;
Viforul Dacia ^411 54:16=15; 
P T. T. 7 4—3 51:59=15;
Stadiu Român 7 3 1 3 60:46=14; 

,’R.C. B. 6 3—3 45:31=12; 
'Avântul Sportiv 6 1—5 27:64=8; 
' Anenal , 6—15 16:85=7.
!i=matciuri jucate; b=câștigate; 
tanedecise; d=pierdute: e=puncte 
marcate;f=puncte primite; o=punc- 
b In clasamentul general). (Match 
elțtigat=3 puncte; nedecis=2 punc
ta; pierdut 1 punct).

Au mai rămas încă două matchuri 
h restanță.

mul clasându-se Costel Georgescu, 
un element promițător, care a par
curs cei 56 km. cu o medie orară de 
27,368 n>.

Rezultatele technioei
1. Costel Georgescu (Pr. Nicolae) 

2 ore
2. Israel Marius (Aquilla);
3. Gheorghe Tănăsescu (Pr. Nico

lae).
Spor

Magazin Intern
NFLU ROKE, popularul interna

țional de foot ball, a avut durerea 
să-și piardă tatăl.

Un ataca de cord a determinat 
moartea părintelui lui Robe, fado, 
iiind in mai puțin de o săptămână 
încă un sportiv bucureștean.

Din parte-ne transmitem îndoLa 
tulul foot'ballist < îndoliatei 
familii, condoleanțele noastre 
cari se asociază toți cei ce-l 
nosc.

sale 
ta 

cu-

VENUS s’a reîntors încă 
in București. «

ECHIPIERII Juventusului se re
întorc dela Brăila In cursul dimi
neții de azi.

»
ASTA seară au Ioc ședințele Biu- 

roului F. R. F. A. și districtului de 
foot-ball București.«

ÎNVINGÂND echipa Călărașului 
cu 3.2, în cadrul competiției pentru 
cupa Provincie, Constanța s’a cla
sat pentru finala acestei probe.

aseară

Atletism

(Prin teleîon dala corespondenții noștri speciali)
In țară

FLOEȘTI
Tricolorul—Venus (București) 2-1 

(0-1).
Vezi darea de seamă a trimisului 

nestru special.
GALAțl

Pentru cupa D. V. A., care s’a ju
cat după sistemul fulger, s’au jucat 
matchurile;

Marina Danubiana—D. V. A. 2-0. 
Șoimii Gloria—D. V. A. 1-0.
Șoimii Gloria—Marina Danubia

na 1-0.
Trofeul a revenit echipei Șoimii 

Gloria.
GIURGIU

Regim 5 infanterie—Aquila 2-2. 
Triumf—Mihail Eminescu 2-0.

CĂLĂRAȘI
Constanța—Călărași 3-2 (2-0).
Match inter-orașe pentru cupa 

vinciei.
constanta

Săgeata—Kiazim 1-0.
Educația Fizică Armeană — Ve

nus 1-0.
BRAILA

Dacia Unirea—Juventus 1-1 
Au marcat Ițic Goldenberg și

CRAIOVA
Pentru cupa Bădescu s’au 

matchurile:
Craiu-Iovan — Sportul Muncito

resc 0-0.
C. F. R.—Tricolor 3-1.

IAȘI
Finala ligii de est a înregistrat re

zultatul :
Macabi (Cernăuți)—Concordia 2-1.
Au marcat pentru Macabi Fritz și 

Freiberg, iar Ionescu Negru pentru 
ieșeni.

Punctul victorios a fost înscris din 
penalty.

A condus d. Costel Rădulescu 
(București).
SIBIU

Finala ligii de centru :
C. S. Mureșul (Tg.-Mureș)—Șoimii 

3-1.
Liceul Gh. Lazăr—Școala de Arte 

și meserii 1-0.
N. S. E. I.—Fraternitas (Tâlma- 

ciu) 4-1. Match de baraj.
N. S. E. II—Șoimii II l-o. 

BRAȘOV
A. C. F. R.—Sportul Muncitoresc 3-1.

Pro

(1-1). 
Dinu.

jucat

Reuniunea d
N. Ionescu Cristea din 

nou învingător
Amânată pentru după amiaza, ren 

niunea care urma să se desfășoare 
dimineața, a înregistrat rezultate 
mulțumitoare, deși căldura canicu
lară n’a permis organizatorilor să se 
bucure de prezența unui prea mare 
număr de spectatori, reținuți proba
bil în locuri mai umbroase...

In cursa inter-orașe. care de fapt 
s’a redus la un match București— 
Timișoara, s’a clasat primul, Nicolae 
Ionescu—Cristea, căruia i-a revenit 
odată cu premiile bănești de 5000 
lei, și trofeul Toma Iancovici, pus în 
competiție de familia regretatului mo 
tociclist.

Cu acest prilej a alergat și Bâzu 
Cantacuzino care a dovedit că e ace
la? ,,Bâzu‘‘ dela hokey pe ghiață, 
unde e însă mai puțin ghinionist...

Rezultatele technlce
Cursă de începători

(10 ture = 11.400 ni.) 
Alexandru Zimbău, 8’15‘‘; 
Ghimcea;
Murgescu.

Cursă de amatori 
10 ture = 11400 m.)

1
2.
3.

Reuniunea de eri a fost 
amânată

Din cauza ploii care a desfundat 
pista, reuniunea care urma să se 
desfășoare eri dimineață la O. N. E. 
F„ pentru cupa George Iconomu, a 
fost amânată pentru Joi, 2 Iunie a. 
c, la ora 17, menținându-se progra
mul.

Ziua
GALAȚI, 29. — Ședința de azi, a 

tinut numai până la orele 11,30 di
mineața, delegații uniunei trebuind 
să plece, conform programului fi
xat, în excursiune la Brăila.

Adunarea aprobă mai întâi do
leanțele comercianților și industria 
șilor, expuse de d. Goga Î11 rapor
tul său, asupra sarcinilor fiscale ale 
comercianților și industriașilor.

D. ing. I. G. Regrati, citește un 
lung raport asupra chestiunei „Pro
blemei asigurării și ajutorul mutual 
al comercianților și industriașilor”’.

Orele fiind înaintate congresul 
hotărăște ca să se depună rapoarte 
despre toate chestiunile ce urmau 
să tie desbătute, și aceste rapoarte 
să fie apoi luate în studiu de către 
o comisiune.. Se depun foarte multe 
rapoarte.

D. Chemate, mulțumește congre
sului în numele guvernului, pentru 
asigurările date; d. Ossiceanu, mul 
țumeșt congresiștilor pentru atitu
dinea frumoasă și demnă ce au a- 
vut-o în timpul desbaterilor; d. 
Apostol Popa, mulțumește încă o- 
dată în numele Camerei de co
merț locale, pentru faptul că con
gresul s'a tinut aici.

Congresiștii s’au îmbarcat apoi, 
la orele 11,30 pe vaporul „Princi
pele Mircea” și au plecat spre 

I Brăila.

CLUJ
Liga Profesională—Liga de Nord 

8-5 (8-1).
Matchul s’a jucat pe ploae.
Au marcat pentru Rlpeneia •' 

Schwartz (2), Wetzer (2). Dobál (3), 
Ciolac (1) ți Stemberg în proprla-1 
poartă.
puncte: Coczis (2) Sepi (2) ți 
puncte: (Coczle (2), Sepi (2) ți 
Glanczmann (1).
TIMIȘOARA

Banatul, 
Unio
LUGOJ

U. D. R.
1-0 (0-0) 
Fiala ligii

In 1
BUDAPESTA

Hungária Kispest 5-1 (2,0).
BELGRAD

Beogradskv C. A. T. (Timișoara) 
4-0.
WISHKOLCZ
• AtJlla-nudai 11 3-1 (1.1).
KAPOSVÁR

Smogy-Bocșkai 3.1 (1-0).

T. M. T. E.> Electrica,

(Reșița) — Vulturii 
(0.0) (0-0) (1.0). 
de vest.

străinătate

Ciclism

Cursele delà Velodrom
Nițescu eroul zilei

In cadrul reuniunii motocicliste 
desfășurate eri la Velodrom, s’au 
alergat curse cicliste pe pistă, ale 
anului, cari au permis ceferistului 
Voicu Nițescu, să realizeze două per 
formanțe de valoare, adjudecându-ȘÎ 
ambele probe ale zilei.

Rezultatele tecbnicei
Cursă de viteză

(1000 m.)
Cornelia Nițescu (C- F. R-); 
Mitu Constantin (Viforul

1.
2)

ci a);
3. Savanoff (Acțuilla).
Au luat plecarea în cursă 6 

curenți.
Cursa de eliminare

1. Cerneliu Nițescu (C. F. R.);
2. Tănase Ignat (C. F. R.);
3 Hoffmansky (Viforul Dacia).

Da.

con-

Motociclism

4

mai

Il-a
La Brăila, după ce au vizitat, mo- 

numen4 il, Lacul Sărat și alte col
țuri ale orașului, congresiștii au 
luat parte la un banchet oferit de 
Camera de comerț din Brăila.

La acest banchet au vorbit dom
nii: Pândele, președintele Came
rei de comerț Brăila, Ossiceanu, 
Botez, Boyza, Petrovici, primarul 
orașului, deputatul Tino, Orghidan, 
si Apostol Popa.

D. Tașcă, în cuvântarea sa spu
ne între altele:

„Guvernul de aii are aspectul 
unui călău. Vom fi obligați să tăem 
în carne vie, să reducem numărul 
funcționarilor și să tăem lefurile. 
Eu sunt un admirator al frumosw 
lui, dar mizeria în care se află 
populația ne cere imperios să re’ 
ducem numărul funcționarilor. Țara 
suferă azi de o congestie de func 
tionari''

Cuvântarea d-Iui Tașcă a pro
dus o vie rumoare.

După banchet, reprezentanții Ca- 
merelor de comerț au părăsit ora
șul Brăila, îndreptându-se spre 
București și celelalte orașe.

Cltițl

Mica Publicitate

La 18 Aprilie a. c. d. dr. Victor 
Gomoiu, medic primar la spitalul 
Brâncovenesc și împuternicitul M. 
S. Elena la Așezămintele M. Sale, 
a împlinit 50 de ani de viață labo
rioasă.

Prietenii, colegii și admiratorii 
d-lui dr. Gomoiu s’au gândit să 
sărbătorească acest eveniment pen 
tru care au ales un comitet în frun
te cu d. dr. P. Vișoianu, fost direc
tor general al sănătății.

Comitetul a făcut toate pregăti
rile necesare și eri a decurs maie
stuoasa festivitate de sărbătorire.

Solemnitatea s’a desfășurat în 
sala de conferințe, splendid deco
rată, dela Așezămintele M. S. Ele
na, din șoseaua Versului 5.

Asistența
Erau de fața între mulți alții 

d-nii general Cihosky, general Ru- 
jinsky, prof. dr. Gerota, D. R. Ioa- 
nițescu, fost ministru, Alesseanu, 
primul președinte al înaltei Curți de 
conturi, dr. Ghiulamila, senator, 
Stavri Cunescu, director general al 
muncii, dr. P. Visioanu, d-na Ella 
Negruzzi, d-na și preot Gh. Crețu, 
d. Petre Gârboviceanu, d-ra dr. 
Emilia Săndulescu, d-na și d. dr. 
Stoia, d-ra farmacistă Tita Săndu
lescu, d-na M. Sghibart și d-ra 
Clara Krijovanski, dela școala de 
copii mici, dr. Noica, dr. Steopoe, 
prot. Vintilescu, dr. C. Dănulescu, 
apoi studenți și mult alt public.

Servietei divin
La ora 11 dimineața și-a făcut 

apariția în sală sărbătoritul, flancat 
de colaboratori, în tunetele de a- 
plauze ale asistentei și în melodiile 
lui „Mulți ani trăiască”, cântat de 
cor.

Imediat apoi s’a început serviciuR 
religios, — Te-deum de 
mire, — oficiat de prot. Vintilescu 
și pr. Bedreag.

Cuvântările
Săvârșind slujba divină, prot. 

Vintilescu, a adus binecuvântarea 
Patriarhului șl a Bisericii unuia din 
cei mai vrednici fii, d-rului Gomoiu.

Pr. BEDREAG, duhovnicul Așe
zămintelor a vorbit de sentimen
tele ce-i leagă pe colaboratori de 
d-rul Gomoiu și de marea operă în
făptuită de sărbătorit ridicând ace
ste Așezăminte.

D. dr. P. VIȘOIANU președin
tele comitetului de sărbătorire, face 
biografia sărbătoritului stăruind a- 
supra copilăriei exemplare și a a- 
dolescentei excelente a acestuia. 
D-rul Qomiu este aspru, dar infinit 
de bun. Știe să înfrunte totul. Are 
calități excepționale si un caracter 
de bronz Și-a făcut datoria în tot 
locul unde a trecut.

Pentru aceasta a primit împuter
nicirea M. S Elena de 
Așezămintele.

Au trecut 50 de ani 
iui.

(In această clipă se 
bustul d-rului Gomoiu, Asistența a- 
pîaudă furtunos).

Ii urăm încă 50 de ani de trăit.
D. dr. IZVORANU, senator, ci

tește o scrisoare a d-lui prof. dr. 
Cantacuzino, ministrul muncii, care 
își exprimă regretul că nu poate 
veni și laudă opera d-rului Go
moiu.

D vroi. dr. GEROTA, spune că 
sărbătorirea are o semnificație mo
rală. cunoscând ce a făcut d-rul 
Gomiu, a cărei activitate dublet! 
de cinste i-a urmărit-o 30 de am.

D. dr. Gerota vorbește apoi de 
conflictul ce s'a iscat, din cauza 
căruia d-rul Gomoiu n’a mai fost 
numit profesor universitar, deși fa
cultatea de medicină la început îî 
recomandase.

„Nedreptatea făcută cu Gomoiu 
o strig întotdeauna și aici din nou. 
Gomoiu n’a știut să-și încovoae 
spinai ea. N’a fost diplomat, 
cauza aceasta a suferit”.

Mă bucur că elevul mm e 
sus decât mine profesorul.

d. general RUJINSKI, din partea 
Uniunii ofițerilor de rezervă, adu
ce c magic mului dintr’o bucată, 
Gomoiu.

Pr. GH. CREȚU, din partea pri
măriei de Negru, vorbește de opera 
iniăptuită de d-rul (T roiv. în a- 
cest colț al Capitalei.

Vorbesc apoi d-nii P. Gârbovi
ceanu si dr. Vasiliu Ploețtl.

D. D. R. IOANITESCU, își aduce 
aminte de două momente când a 
curtoscut pe d-rul Gomoiu, ca pa
cient și ca om.

Cine l-a cunoscut pe Gomoiu a 
văzut în el un om franc șl leal. Go
moiu, fie ca om politic și în rela
țiile sociale n’a cunoscut gimnas
tica șirli spinării. E un om dintr’o 
bucată. Are o inteligentă fină șl 
maniere simpatice. In viata socială 
nu s’a dezmințit niciodată. Are un 
spirit de creație și o putere de or
ganizare rare. Corectitudinea lui 
morală și profesională e prover- 
bală.

D. general dr. CONSTANT!« 
NESCU, în calitate de reprezentant 
al colegiului medical al Așezămin
telor, prezintă un călduros omagiu 
d-rului Gomoiu și-l asigură de tot 
concursul șl devotamentul colabo
ratorilor săi.

D. LORIN POPESCU. a vorbit 
din partea foștilor conducători ai 
studențirnii, stăruind asupra spriji
nului dat de d-rul Gomoiu, studen
ților, în timpul mișcărilor și sfâr- 
șind prin a dori sărbătoritului să-și 
vadă împlinite toate gândurile, ori
care ar îi ele, căci numai frumoase 
DOt fi»

a-i conduce

din viata

dîîvelețta

Din

•nat

Mai vorbesc: d-nii dr. Kamin
sky, dr. Stoia, pr. Munteanu.T.- 
Severin, dr. Plătăreanu, George 
Lungulescu, George Gomoiu, Lu
cian Demetrescu și C. Tănăsescu 
din partea studenților.

D. dr. VIȘOIANU, a citit apoi 
telegramele și scrisorile primite

O fetiță dela școala de copii mici, 
a rostit o poezie, înmânând d-lui 
dr. Gomoiu o jerbă de flori. Mo
mentul este impresionant.

Răspunsul sărbătoritului
D. dr. VICTOR GOMOIU, vădit 

emoționat, e salutat cu furtunoase 
aplauze. D-sa, ștergându și două 
lacrimi, prinse în colțul ochilor, 
începe domol:

Domnule Președinte,
Când fu ceasul plinirei celor 50 

de ani, am poposit o clipă — cât 
socoteam să-mi fie îngăduit ~~ 
pentru a-mi scurta drumul străbă
tut. Și ce distantă pentru un biet 
pedestraș !

Singur, în tăcere, mi-am amintit 
părinții, mi-am rotit ochii la cei 
dragi, am mulțumit lui Dumnezeu 
pentru cât mi-a dat, și, cu sufletul 
curat, am pornit-o iar, urmându-mt 
calea. Dar vai, prinzând de veste, 
niati întors, și cu alai, ținurăți să 
puneți semne unde-am stat. Și-ati 
scris o carte, cu ce-ati vrut, și în 
loc de piatră afi pus un bronz in 
acest hotar de viată. Și, în comoara 
ce mi-ati dat, am fost surprins ca 
să constat, că m'ati pândit și că a- 
laiul a pornit de atonei, de când 
Aceia care, trăind e legendară — 
a scris Augustele Ei urări la adresa 
celui care, cu 50 ani înainte — la 
18 April 1882 — a deschis ochii în 
Vânju Mare.

Și, fiindcă aici și peste tot Ea a 
fost și este cea dintâi, mă simt da
tor să-I mulțumesc și să-l spun 
azi, ca întotdeauna:

Să trăiască Maiestatea Sa Elena.
i uit aici la cele scrise și am

■,cultat la cele spuse, privesc tn 
jur la cei de față, mă frec la ochi 
și nu pricep.

„S’au rostit arhierei susținători 
ai crucii, toti stâlpii Biserlcel creș
tine."

D. dr. Gomoiu vorbește apoi 
despre toți ceilalți cari i-au arătat 
dragostea, scriind în albumul oma
gial.

D. dr. Gomoiu închee astfel :
Domnule Președinte,

Inima-mi svâcnește și tâm-

Seara la ora 9 s’a dat In cinstea 
sărbătoritului un banchet la restau
rantul Elysée.

Au participat 200 de persoane.
Primul toast l-a tinut d. dr. VI-

plele-mi bat, dar am o datorie de 
neînlăturat. Dator vă sunt și vouă 
și celor anonimi, câți ați lucrat în 
taină și-mi împletiți cunună, și am 
vrut ca pentru voi să întorc pe dos 
tot sacul. Eu țin cât îmi revine, iar 
ce mi-ati dat mai mult, al vostru să 
fie ! al tău șl al întregei oaste. 
M’ați înălțat deasupra și prea mult 
peste om pe când eu nu sunt alta 
decât un muritor.

Conștiința mi-e împăcată și pe 
deasupra ei, mai aspru decât dânsa 
n’am alt judecător. A mea e dato
ria, a voastră fie bucuria. E sărbă
torirea cinstei și consacrarea mun
cii. Sunt zorii izbăvirii, iar nu 
lauda mea.

Voi ține lângă mine și bronzul 
acesta cald și cartea aceasta sfântă, 
din ea să se adape șl fiica și nepo
ții, și din aceea să cunoască pe cei 
ce-au fost Hoții. Iar eu, voi scrie 
azi intr’însa că fac 9 premii mari 
pentru vrednici cărturari șl cei mai 
buni gospodari.

2 pentru Vânju, unul la liceul din Se 
verin, unul la societatea medicinl- 
știlor șl S In Așezămintele centrale, 
pe cari ie voiu reglementa, iar dvș, 
d-le președinte dr, Vlșoianu veți fi 
cât veți trăi șl președintele lor al 
tuturor.

Și totuși scumpii mei,
Chiar duflă acest popas1, ceva tot 

mi-a mai rămas, pentru urmare, 
— putină răsuflare. Cine-o vrea 
poate s*o  la.

La sfârșitul solemnității, asisten
ta a semnat în cartea de aur a A- 
șezămintelor și a primit ca amin
tire un album omagial, închinat 
d-rului Gomoiu și operei sale; 
tar d. dr. Gomoiu a primit felicită
rile celor prezenți.

S’a servit apoi un bogat bufet.
Festivitatea sa încheiat Ia ora 

2 d. a., în mijlocul unei dișpozjb 
țiuni generale.

ȘOIANU pentru Rege.
Au vorbit apoi d-nii d-ri NEGII*  

LESCU și RA SMERITA și prot, 
VINTILESCU.

Cuusntarea d-lul Pamfii șeicaru
D. PAMFIL ȘEICARU, spune: 

Meseria mea de gazetar m’a tăcut 
să fiu sceptic In ce privește ban
chetele. Pentrucă banchetele n’au 
alt rost decât acela de a asigura 
anumite beneficii din partea celor 
sărbătoriți. M’așteptam deci ca la 
banchetul de astăseară să nu văd 
public, pentru că banchetul d-rului 
Gomoiu, nu are scadență de benefi
cii. D-rul Gomoiu este un singura
tec agresiv, simpatic în abstract, 
antipatic în concret.

O splendidă seară mi s'a oferit 
acum, să petrec la masa unui om 
care n’a cerat nimic, care a știut 
să se singularizeze.

D-rul Gomoiu, un splendid carac
ter, este fiu de țăran și a rămas ță
ran, îndărătnic, înrădăcinat in spi
ritul lui de țăran.

Toată forța lui este sensul oma
giului pe care-1 aducem unui om 
care nare egal pe nimeni.

D-rul Gomoiu a refuzat renega
rea; dovadă că nu e profesor uni
versitar. '
Când s’a votat legea invătământu 

lui superior, mi-a fost dat să văd 
lucruri cari m’au uimit. Se ducea 0- 
ienslva împotriva tinereții, împo
triva primenirii cadrelor facultăți
lor. Se surpă in mine credința că 
părul alb e un oarecare scepticism 
pentru ce-ti dă vleata. Tinereții li 
stă bine să fie îndărătnică. Credeam 
că oamenii la bătrânețe Încep să 
cuprindă sensul profund al vieții. 
Am văzut insă că in Cameră nu se 
apăra știința cl locul șl catedra.

Mă consolez insă d-lor că știința 
nu e ia facultate. Universitatea în
seamnă Înțepenire; știința este o 
continuă forjă care se depășește.
D-rul Gomoiu a refuzat să fie pro*  

fesor universitar, pentrucă 1 se ce
rea o tranzacție, Gomoiu insă nu 
cunoaște tranzacțiile.

Gomoiu este forța Îndârjită care 
refuză scara de serviciu.

D. Șeicaru, pomenește de un de-1

sen celebru al Iul Foraln, adecuat 
cazului ce-1 discută La fel cu sala
horul di n acel desen, d-rul Go
moiu, răspunde celor ce-1 întreabă 
dacă nu 1 se pare grea calea ce a 
urmează: „Mal puțin grea decâl 
scara de serviciu pe care a-țl tir*  
cat-o voi în brânci”.

Societatea românească străbate 
o mare criză din cauza clasei con
ducătoare care e dezrădăcinată 
Dezechilibrul vine dela această 
desrădăcinare a clasei conducă
toare. Lipsesc oameni de talia Iul 
Gomoiu.

Gomoiu este un prieten strălucit, 
dar incomod. Nu cunoaște odihnă 
și nu-ti dă răgaz să te odihneșiL E 
un exemplar rar care ași vrea să 
nu dispară cl să se multiplice.

Caut o imagine care să fixez« 
pe d-rul Gomoiu.

Cunoașteți pe Brand al Iui Ibsen 
Unicul copil al lui Brand moare. 
Vine o cerșetoare și cere rufele co
pilului mort. Brand spune mame) 
copilului: „Dă tot acestei cerșetoa
re”. Mal târziu o întreabă: „Al dat 
tot?” Mama răspunde: „Nu. Am 
păstrat cămașa și scufița”. Vocea 
lui Brand se desprinde vijelios: 
„Cine n’a dat tot, n’a dat nimic“.

Acesta este doctorul Gomoiu, 
care vă invită pe înălțimile absolu
tului, unde nu este comod pentru 
mulți.

Pentru acest fanatic Închin paha
rul meu.

Să trăești doctore atât cât vei fl 
tn plinătatea puterilor taie.

Au mai vorbit d-nii: prof. dr. Ba- 
caloglu, dr. Severeanu, dr. Kauf- 
man Cosla, dr. Panaitescu, dr. An- 
gelescu, intern Geo 
cat Iacovescu, d-na 
Lucian Demetrescu, 
avocat Păltineanu, 
și alții, cărora le-a răspuns sărbă
toritul.

Banchetul s’a terminat târziu 
după miezul nopții.

Popescu, avo- 
Ella Negruzzl, 
pr. Munteanu, 
dr. Manolescu

- I.

Examinarea situației financiare 
a țârilor dunărene

întrunirea la Paris a comisiei mixte te experți
PARIS, 29. (Rador), — Din cerii misia mixtă se va pronunța asupra 

curile autorizate se declară că [ cererilor de ajutor formulate de Au 

mâine Luni, se întrunește la Paris 
comisia mixtă det expert! depe lân- 
gă Societatea Națiunilor, pentru a 
examina situația financiară a țări
lor dunărene.

Din cercurile apropiate ale dale- 
gaților austriaci se declară că Au
stria a amânat punerea In vigoare 
a măsurii relative la suspendarea 
transferului de devize, până ce co-

strla.
După câte se declară, Italia est: 

hotărâtă să ceară prin reprezentam 
(ii săi, să se acorde Austriei un sp ' 
Sin efectiv și suficient.

Se desminte categoric știrea ct 
la această intrunire a comisiunei ar 
urma să aibă loc convorbiri asupra 
chestiunei reparațiilor.

tsrsa București-BolintlB- 
Militari-Bucnrești 

Costel Georgescu învin
gător

Eri dimineață s'a alergat pe tra
sul București—Bolintin—Militari —
București, o cursă de demi-fond or-
poizată de gruparea Aqujlla, la ca-
jt iu participat 17 concurenți, pri-



Congresul liberal deia Bacău știri politice
Declarațiile d-lul I. G. Duca

1

BACAU, 29. — Astăzi dimineață a 
șotii tn localitate d. I. G. Duca, șe- 
jful partidului național liberal, înso
țit de numeroși fruntași și șefi de or- 
Sganizațiuni din țară, în vederea ma- 
rrei întruniri liberale, convocată pen- 
ffru astăzi la Bacău.
î In gară, d. I. G. Duca a fost primit 
de o mulțime imensă în frunte cu d. 
N. N. Botez, șeful organizafiunei li
berale din Bacău.
■ De la gară s’a format un cortegiu, 
fcvând în frunte pe d. I. G. Duca și 
^eilalți reprezentanți liberali, care a 
parcurs strada principală a orașului, 
jrflnă la sala Alcazar“ unde s’a ți
nut întrunirea.
, Din cauza mulțimei care a luat 
.parte la întrunire între 7—8 mii per
soane — întrunirea nu s’a putut ține 
în sală ci s’a ținut în piața din fața 
teatrului.

D. I. G. Duca și ceilalți membri li
berali au luat loc pe o tribună im
provizată.

întrunirea este 'deschisă de 'd. N. 
N. BOTEZ, senator de drept, șeful 
org. național-liberale din localitate. 
' D-sa proclamă președinte al întru
nirii pe d. I. G. Duca și spune între 
altele :

Mulțumim grațios și din toată ini- 
fna d-lui I. G. Duca, pentru cinstea 
pe care ne-o face de a veni în mij
locul nostru și de a ne îndemna la 
luptă pentru îndreptarea țării și po
porului pe calea cea bună.
1 Protestează apoi cu toată tăria îm- 
)otriva guvernului, incapabil și ne
pregătit—spune d-sa — pentru a face 
Jață situației din țară.
i Mai vorbesc d-nii: LEONIDA DU
MITRESCU. fost primar, prefect, se- 
hator; general MOȘOIU, care aduce 
jalutul Ardealului și aruncă o pri
mire în trecutul ce a frământat aces- 
jte locuri cu luptele crâncene ale ma
relui război; dr. TECUCEANU, pre-

ședințele comunității evreești decla
ră că evreii se găsesc totdeauna ală
turi de partidul liberal; TATARANU, 
îost prefect de R.-Sărat, salută con
gresul în numele tineretului; dr. COS 
TINESCU, spune că cele declarate 

•’de d. Argetoiânu la radio au avut 
darul de a ne compromite iremedia
bil țara In fața străinilor; VANTU- 
Tași; ȘTEFAN ION-Fălticeni; LEON- 
TE MOLDOVE ANU-Brăila; ASSAN- 
Tecuci.

D. VICTOR IAMANDI-Iași, face un 
aspru rechizitoriu guvernului prezi
dat de d. N. Iorga, și apoi fixează 
personalitatea d-lui Duca în politica 
țării, atacă guvernul pe motivul 
că a compromis legăturile cu străi
nătatea și mai ales cu Franța, care

D. 1. G. DUCA 
fost totdeauna de-un

Proiesorli cer audienți 
Regelui

Publicăm în corpul zia
rului mpresionantele dez
bateri ale congresului de 
eri al Corpului didactic.

In consfătuirile, oare 
s’au mai ținut eri după a- 
miază, s’a hotărât ca o 
delegație a corpului di
dactic, compusă din d-nii 
Hurmuzescu — sau Bă- 
nescu, — Gr. Forții și V. 
Țoni să ceară astăzi au
diență Regelui.

real aju-ne-a
tor și de care mai avem nevoe pen
tru refacerea noastră economică.

Mai ia cuvănlul. în numele săte
nilor, d. CONSTANTIN VASILIU- 
Bogdănești.

cuvântarea d-lul I. e. Duca

decât 
declar 
decla- 
înceta

în. stare 
să facă

a expe-

permit

Primul ministru răspunde 
criticelor ce se aduc guvernului

ministru a început prin a

acum mai bine de un an 
după un guvern care, cu

creat mai ales în raporturile cu Fran 
ța, o stare de lucruri inadmisibilă și 
profund îngrijorătoare.

Intr’adev&r, nu era admisibil ca să 
se compromită cordialitatea raportu
rilor noastre cu o țară de care ne 
leagă nu numai toate amintirile noas 
tre trecute ci și toate interesele noas 
tre prezente. Este profund îngrijitor 
ca momentul în care situațiunea in
ternațională în genere este atât de 
turbure, în care tendințele revizio
niste iau proporții tot mai amenință
toare în cari un om ca Contele Beth
len se crede îndrituit să ție limbajul 
pe care l-a ținut Dumineca trecută 
la Budapesta, — este profund îngri
jitor, zic, că în asemenea clipe, in
conștienta unui guvern român să 
poată slăbi alianțele tradiționale ale 
țării și să sdruncine întreaga noas
tră situație internațională.

Să nu spue guvernul că e gata să 
dreagă ceeace a stricat în politica in
ternă și în politica externă. Nu e In 
stare s’o facă, n’are s’o facă, n’are 
pentru aceasta nici priceperea, nici 
autoritatea necesară.
Guvernpii actual nu mai poate face 

țării decât un singur serviciu: să 
plece cât mai neîntârziat.

In starea in care am ajuns, orice 
zi, orice ceai care trece, mărește pe
ricolul și îngreuiază posibilitățile de 
îndreptare.

Aud pe unii zicând • care e soluția 
crizei de astăzi ? Răspund răspîoat:

Nu e decât o singură soluție: re- 
intronarea sinceră, deplină, în litera 
ca și în spiritul Iui, a regimului nos
tru constituțional, și venirea la pu
tere a partidului național-liberal.

Dealtminteri aceasta nu o spun 
și nu o cer eu, fiindcă in vremuri 
de acestea numai inconștienții pot 
dori sarcina puterii. O spune și o 
cere țara care, vede în partidul 
național-liberal ultima ei rezervă.

O spune și o cere țara care știe 
că de câteori a fost în primejdie, 
salvarea s’a găsit în experiența, în 
priceperea, în hotărârea și în patrio 
tismul partidului național-liberal.

Coeace acest partid a fst 
să facă ieri, este în stare 
și azi.

Era improvizațiilor șl 
riențelor, a trecut

încercările făcute nu ne 
altele noul.

Experiența a fost prea 
roasă și pericolul este prea Imi
nent.

Sunt întrebat de unii și de alții 
dacă avem soluțiuni. Bine înțeles 
că avem. Dacă n’am, nu ne-am 
încumeta să revendicăm răspunde
rea unei situații așa de grave.

Programul nstru este cunoscut, 
și afirm că situația de azi, oricât de 
gravă, poate fi șl îmbunătățită și 
îndreptată.

Noi avem convingerea că avem 
soluțiile cerute de împrejurări, că 
avem energia pentru a aduce la în
deplinire, șf că mal mult decât ori
ce altă forță politică, suntem în 
măsură de a restabili încrederea 
înăuntru șî in afară, fără de care 
nimic temeinic nu se poate re
clădi.

Firește, in mijlocul cri
zei mondiale de astăzi, 
nimeni mi trebue să se 
aștepte nici la formule 
magice, nici la miracole. 
Dar in limitele posibilită
ților actuale, îndrăznesc 
încă odată să afirm că ne 
luăm întreaga răspun
dere a situației.

De aceea, încheind, vă invit să 
duceți pretutindeni cuvântul și cre
zul nostru și cu liniște dar cu toată 
hotărârea și cu toată însuflețirea, 
să ne sprijiniți în lupta pe care o 
ducem, convinși fiind că nu luptați 
astfel pentru interesele egoiste șl 
trecătoare ale unui 
tru apărarea celor 
interese ale patriei 
care trece azi prin
rere și de desnădejde pe care 
le merită.

După congres, d. I. G. Duca 
dus la locuința d-lui Cristoveanu,
iar la orele 8.30 a avut loc un ban
chet în sala Consum“.

dure-

partid, ci pen- 
mai de seamă 
noastre iubite, 
ceasuri de du

na

s’a

importante întrevederi 
politice ia Ciui

CLUJ, 29. — Azi dimineață a so
sit în Idealitate d. Mihai Popovlei, 
însoțit fiind de d. Lugoșianu.

D. Popovfd a fost primit în gară 
de d-nii Iuiiu Maniu și Al. Vaida- 
Voevod, cu care a avut atât in gară 
cât și în oraș, lungi consfătuiri.

După amiază d-nii Popovici și 
Lugoșianu s’au reîntors în Capi
tală.

Tot azi a sosit la Cluj, venind 
din Paris, d. Gr. Filipescu, șeful 
partidului conservator.

D-sa a avut o scurtă întrevedere 
cu d. Iuliu Maniu.

însușirilor și virtuțiile po- 
românesc, pe care le cu- 
în deajuns explicându-le

D. Iorga spune apoi că oamenii sufletul nostru 
politici știu puțină carte. D-sa con
tinuă șă citească $1 să-și practice 
profesiunea de istoric.

FARA STRĂINĂTATE
„Soluția greutăților de 

astăzi să o căutăm cu 
mâna întinsă in toate 
părțile de unde nu se mai 
toate da nimic ? Cu mâna 
le cerșetor, care se poate 
întoarce înapoi plesnită 
până la sânge, așa să se 
caute soluția crizei de 
care suferă acest popor?

SOLUȚIA EXISTA
Este un singur loc în 

care această soluție se 
poate căuta fiindcă nu
mai acolo este succesul a- 
sigurat, cel mai nobil suc
ces și asigurat in chipul 
cel mai desăvârșit, in su
fletul nostru însuși. In

i creator 
din care pleacă încrede*  
rea in muncă, prin care 
toate cele rele se pot fa*  
ce bune, precum prin 
stricăciunea acestui t» 
flet, prin lipsa de hot» 
râre, prin lipsa de solid» 
ritate s’a ajuns acolo un*  
de suntem acuma.

Nici cu petrecătorll cari o dat 
bine astăzi, nici cu criticii ușori caii 
nu văd bânut din ochiul lor și au ui
tat păcatele lor proprii de unde plot 
că, nu păcatele dar suferințele acelor 
cari guvernează astăzi, nu cu acea
sta se va drege România, ci se vi 
drege, cu oameni, tineri sau bătrâni, 
bărbați sau femei, cari știu ce t 
neamul lor, cari știu ce e țara lor ți 
cari înțeleg că meritul unei socta 
tățl nu stă tn a vegeta tn împreju
rări bune d tn a bizui vremurile 
rele cari ni stau împotrivă* ’.

Demisiile liberalilor 
din comisiile interimare

Intr*una  din ședințele din urmă ale 
comitetului de direcția al partidului 
național-liberal, s’a hotărât, printre 
altele, ca în acțiunea ce și-a Pro" 
pus-o pentru răsturnarea guvernului, 
toți partizanii cari figurează în co
misiile interimare, comunale și jude
țene să demisioneze din aceste dem
nități. Faptul a fost însemnat de 
toate ziarele. Și ceva mai târziu, s’a 
aflat, că în sensul acestei deciziuni 
s’au trimis tuturor organizațiunilor 
circulări confidențiale. Nici în pri
mul caz nici In ultimul, direcțiunea 
partidului n’a desmințit Ceva mai 
mult chiar: din diferite județe ale 
țării ni s’au comunicat demisiile: 
fio In bloc,fie parțiale, ale membrilor 
partidului liberal din aceste comi- 
siuni. E totuș, ceva care ar putea să 
pară ciudat in această chestiune și 
anume: dacă s’a luat hotărârea dece 
nu se produc odată toate demisinnile.

Din cercurile liberale, ni s’au dat 
tn această privință unele explicații 
cari lămuresc dilema. Circulara — ni 
s’a spus — s’a dat

Ea insă este mai mult un apel da 
cât un ordin. Fiindcă unii poate ar 
fi demisionat iar alții nu. Și atunci 
conducerea partidului ar ti trebuit să 
ia măsuri Împotriva acelora cari n’au 
respectat ordinul și ax fi trebuit să 
purceadă la o serie întreagă de ex
cluderi cari ta fi determinat, evi
dent, o slăbire a organizațiilor.

Până la 15 Iunie Insă, dată la care 
expiră mandatul oomiaiunilor interi
mare, rămftne să se ia de către con
ducerea partidului liberal o hotărîre 
definitivă în această privință.

cri-

de 
de

nl-

D. Daca despre relațiile noastre
cu Franța

întrunirea național-agrară delà Caracal

In campania de salvare a tării 
ți de răsturnare a guvernului pe 
care am întreprins-o, am ținui să 
răspund chemării dv., ca să' vă 
manifest încă odată simțind n fele 
care mă leagă de acest județ, pe 
care sunt fericit că prin încrederea 
dv., am cinstea să-l reprezint în 
Parlament.

Vă aduceți aminte că acum un 
an în timpul campaniei electorale, 
v'am spus că, pentru a răspunde 
'inui apel al M. S. Regelui, ne-am 
hotărât să dăm guvernului tot con
cursul nostru electoral.

Dat totdeodată am adăugat că 
'noi rui avem nici un alt legământ 
'cu guvernul, că-l așteptăm la trea
bă, și că dacă va lucra în interesul 
țării îl vom sprijini, iar dacă nu va 
lucra astfel, nu va avea adversar 
mai hotărât ca Partidul Naționâl- 
Liberal.

Precum vedeți, ne ținem de cu
rant.

Având în vedere greutatea situa- 
țiunii, am făcut un larg credit gu
vernului iorga. Vârând însă că ori 
ce speranță de îndreptare e de
șartă, am pornit lupta de răstur
nare cu mai multă energie 
oricine și decât oricând, și 
Încă odată aici, ceeace am 
rat și aiurea, că nu vom
lupta până când nu vom doborî un 
guvern care prin nepriceperea lui, 
constitue astăzi o adevărată pri
mejdie națională.

Nu-mi place să exagerez și să 
iau o notă prea pesimistă.

Dar ar fi să nesocotesc cele 
mai elementare datorii ale mele, 
dacă n’ași denunța pericolul, și 
dacă ași tăgădui că situația în care 
am ajuns este gravă.

Guvernul ne-a dus la un întreit 
Impas, la un impas financiar, Ia un 
Impas economic, și ia un impas în 
raporturile noastre internaționale.

Un impas financiar, fiindcă viste- 
ria Statului e goală, încasările nu 
se pot împlini potrivit necesități
lor bugetare, iar funcționarii și pen 
sionaril sunt neplătiți de luni d3 
zile. O țară nu poate trăi în aseme
nea condițiuni.

Un impas economic, findcă prin 
politica guvernului viața economică 
este eu desăvârșire dezorganizată 
și paralizată.

Nechlbzuința guvernului față de 
hemoragia depozitelor, față de che
stia bancară în genere, iar acum în 
urmă, indolența lui în chestia eva- 
slunll capitalurilor, declarațiunile 
nesocotite pe cari n’a încetat de a 
le face și cari au semănat neîncre
derea înăuntru și în afară, în sfâr
șit, șl mai presus de toate, nenoro
citele dispozițkml ce s’au introdus, 
Împotriva avertismentelor noastre 
șl a tuturor factorilor serioși, în le
gea conversiunii datoriilor agricole, 
ne-au dus la distrugerea creditului 
intern și extern.

Nu mai e nevoie să spun 
că dacă starea aceasta 
continuă, dacă nu se iau 
de urgență măsurile de 
îndreptare cuvenite, ca
tastrofa care ne pândește 
va isbucni, și din nenoro
cire va izbucni nu numai 
cu consecințe economice 
dar și cu toate consecin
țele ei sociale.

■ Un impas internațional, fiindcă s’a

Eri s’a ținut la Caracal întrunirea 
partidului național-agrar din Ro- 
manați.

D. dr. ȘTEFAN VAIAS, a des
chis adunarea, salutând pe d. 
Goga. Ne-am adunat laolaltă — a 
spus d-sa — ca să primim lumină 
vie din sufletul mare a lui Octavian 
Goga. El înseamnă azi o renaștere, 
o lozincă, o chemare către o viață 
nouă care începe față de putre^

Discursul d-lul
Primit cu entuziaste aplauze d. 

Octavian Goga spune: se împlinesc 
17 ani de când am călcat prima 
oară pe acest pământ. Era în preaj
ma marelui războiu. Se vărsa sânge 
la hotarele țării și eu venisem în 
mijlocul vostru, ca un pribeag de 
tară. Am venit cu răposatul Nicu 
Filipescu, cu Take Ionescu, cu De- 
lavrancea, cu tot ce țara avea mai 
curat ca să vă arătăm că trebue 
să ne mișcăm, fiindcă ne găseam 
în zile de mari primejdii.

Câți n’au pierit de atunci! Astăzi 
mă întorc la voi ca și atunci cu a- 
ceeași armătură morală, cu aceeași 
frământare a sufletului, cu aceeași 
credință, că țara se găsește la greu 
impas și trebue să se schimbe lu
crurile.

Ne aflăm conduși, 'de un om care 
nu cunoaște realitățile, un istoric 
care nu cunoaște viața și care Ia 
București, a întors spatele țării 
întregi.

Ce poate oare să aducă nou 
partidul zis național și zis țărănist, 
care e vinovat de toate nenorocirile 
cari s’au abătut peste capetele 
noastre? Ei sunt aceia cari au plim 
bat credința de șarpe pe urma că
rora voi v’ați trezit cu buzunarele 
goale. Ei sunt autorii sărăciei fiind 
că ei sunt aceia cari au mânuit jo
cul miliardelor, cari au fost scoase 
din punga voastră.

Pot să vină liberalii? Apoi știți 
că ei sunt aceia cari au patronat

gaiul vechi al partidelor cari ne-au 
guvernat. Peste șirul de dureri d. 
Goga pune azi, lespede de mor
mânt. Dreptate, muncă, pământ 
pentru neam și iubitori, pentru 
Rege — acestea sunt lozincele par
tidului național-agrar.

D. I. IANCULESCU: județul Re- 
manați e azi în plină sărbătoare, 
căci are pe pământul lui pe marele 
poet și om de Stat Octavian Goga.

octavian Goga 
guvernul de astăzi, care a adus 
răul pe care-1 cunoașteți.

Și atunci nu poate să vie altă 
soluție: conducerea acestei țări tre 
bue să o luăm în mâinele noastre. 
Să vă spun dece. Am spus la Iași 
șl v'o repet și d-voastră. Eu vor
besc de aci țării să se audă în toată 
țara.

Am soluțiuni cu parti
dul meu, pentru a pune 
capăt nenorocirilor de 
ordin financiar-economic 
care dezorganizează țara 
și cari ne-au împins in 
marginea prăpastie! ast
fel încâtl astăzi pe lângă 
dezorganizarea internă 
suntem și într’o dezorga
nizare de politică exter
nă i suntem pe pragul izo
lării, țară fără prieteni și 
fără alianță.

Cea dintâi grijă după venirea la 
guvern trebue să fie: plata tuturor 
restanțelor: să nu mal vedem cer
șetori. Al doilea este asigurarea 
plăței cuponului în mod onorabil. 
Menținerea raporturilor bune cu 
foștii noștri aliațl, raporturi bune 
cu străinătatea, conștienți fiind că 
trebue să facem față acestor obli
gațiuni fiindcă nu putem să ne pu
nem în postura de izolați într’o vre
me când suntem înconjurați de 
toate părțile de dușmani.

Vreau să știe țara că la un mo
ment greu când flamura desnădej-

dei ti'ece peste capetele tuturor, se 
adună intelectualii șl țăranii for
mând un partid care poate să sal
veze, care poate să oprească 
drumul spre povârniș șii că a- 
cel partid conștient de răspunde
rea pe care o are este gata să se 
pună în fruntea treburilor.

Am pus termometrul: la Craio
va, Ploești, Iași și aici, și am con
statat că poporul se găsește într’o 
nouă vâltoare sufletească. Aici în 
țara lui Popa Șapcă, e frământare 
în suflete și dacă nu se va asculta 
plânsetul de jos, atunci tare mi-e 
frică că vine apa mare, și voi po
porul veți înțelege că a trecut seria 
vorbelor.

Ridic flamura împotriva parti
delor politice, — îndemn la luptă 
tot ce e plugar, cu încrederea că 
voi fi ascultat. Fac apel la voi să 
mă urmați. Plânsul vostru e destul 
de puternic să se audă acolo sus, 
unde se schimbă lucrurile. Aici la 
Caracal mai mult simte sufletul 
meu nevoia apostoliei. Trebue să 
merg înainte pentru izbăvirea țâ
rei. Mă legătuesc în fața voastră 
sub acest cer limpede de primăvară 
ca atâta vreme să vadă ochii ___
lumina cerului, cât acești ochi vor 
înțelege durerile voastre.

BANCHETUL
După demonstrația politică 

vut loc banchetul la cari au 
bit d-nii: Octavian Goga, închi
nând pentru Rege; apoi preotul 
Aristide Popescu, preot profesor 
universitar Mihălcescu, I. Vasile- 
scu-Valjean, Bugen Demetriu, Iancu 
Păucescu, Iancu Ianculescu, Paul 
Illescu, Q. Pleșoianu, preot Lupaș, 
Niculae Paicu, inginer A. Focșe- 
neanu, Florescu, fost prefect, Ion 
Mazăre, Toma Ploeșteanu, avocat 
Mihail, etc., etc„ cu toții subliniind 
marile merite ale d-lui Octavian 
Goga.

Tuturora le-a răspuns rărbători- 
tul.

D. prof. N. Iorga, a ținut aseară 
la ora 11 la radio o conferință ca răs 
puns la criticele ce se aduc guver
nului prin presă $i la cele spttSe 
eri în congresul corpului didactic.

Primul 
spune:

„Când, 
de zile,
toată bunăvoința, nu putuse realiza 
stabilizarea monetară, și după un 
altul, care mă tnștiiuiase că toate 
fondurile fiind epuizate s’ar putea 
întâmpla ca funcționarii să nu poa
tă fi plătiți, am avut curajul de a 
primi răspunderea de a guverna, 
am făcut-o dintr’un singur și a 
toate hotărâtor motiv: din încre
derea nesguduită pe care o am în 
însușirile poporului românesc'’

Mai departe d. Iorga a insistat 
asupra 
porului 
noaste 
sensul.

D. Iorga s’a arătat încrezător că 
poporul e capabil să biruiască 
zele.

Vorbind de rolul statului șl 
inexistenta lui în momentul 
fată, d. Iorga a spus:
„Statul dădacă universală—si

meni nu i-a cerut să fie dădacă — 
statul care a luat școala, care a luat 
biserica și Dumnezeu știe ce n’a 
luat. dar.care nu s’a Îngrijit să 
crească o societate devotată față 
de stat, statui se găsește în mare 
încurcătură.

încurcătura aceasta se va înlă
tura prin aceea că va trebui să re
tragem statul de unde n’are ce 
căuta șl înviorăm societatea ca să 
facă ea. cea vie. ceeace nu poate 
face statul abstract care s’a ame
stecat în rosturi cari nu’l privesc 
pe dânsul’*.
APEL LA TOATE FOR

ȚELE ȚARII
Vorbind de puterea rasei, d. Ior

ga a declarat:
„Dar in orice domeniu, 

ori cine a avut contact cu 
țara știe că dacă am fi fă
cut un adevărat apel la 
m acestei țări, dacă

acestea nu le-am 
fi slăbit prin această ne
încredere de care sufe
rim in rânduT întâi”, noi 
am fi astăzi ou totul altă 
societate.

Dar oare, în afară de stat, rasa 
noastră nu s’a ținut, apărându-și leu 
înverșunare toate drepturile, zdrobind 
orice încercare de desnaționalizare 
din partea străinului pretutindeni tn 
părțile pământului românesc nelibere 
încă atunci? Dar poate fi o mai bună 
dovadă decât permanența de două mii 

, de ani sub jugul străin.a energiilor 
naționale românești în Ardeal, care, 
împotriva tuturor vicisitudinilor vre
murilor, împotriva barbariei năvăliri
lor ți tn potriva sistemelor perfide ale 
epocelot de civilizație au rămas nu 
români numai dar din cele mai bune 
elemente ale poporului românea:.

Le stricăm noi astăz 
printr’o școală nesocotită 
șiprintr’o politică de că
pătuială și de ură. Acesta 
este adevărul.

Pământul pe trei sferturi nefolo- 
> sit; rasa abea întrebuințată la ope

ra pozitivă prin care se ridică o 
societate și să plângem noi pentru 
că, Ia capătul unei operațiuni finan
ciare grăbite și stângace și cu un 
sistem de impozite împrumutat, cu 
mijloace de încasare primitive; fa- 
nariotice, pe cari insă nu le poți 
schimba intr’un an, vă rog, ne găsim 
Înaintea unei încurcături momenta
ne tn ceeace privește salariile față 
de societate care n’o ti vânzând cum 
vindea odinloară produsele sale dar 

. are atâtea din produsele sale ca să 
: trăiască din ele șl să mențină in

tacte energiile cari vor porni din 
I nou mâine la o luptă menită să fie 
, învingătoare”.

BACAU, 29. — Rugând pe d. L 
G. Duca să ne facă declarații pen
tru ziarul nstru asupra evenimente
lor politice, d-sa a binevoit a răs
punde următoarele privitr la situa
ția iinanciară:

Precum am declarat șl in discur
sul meu situația e destul de îngri
jitoare și nu văd posibilitatea să 
cntinuăm fără să iim amenințați de 
un pericol pentru țară.

Relativ la alegerile comunale, d-sa 
ne-a spust Regret ci guvernul le-a a- 
mânat; am convingerea că ele or fi 
fost un minunat prilej de a se constata 
că nădejdea pe care o pune pra, stă in 
partidul național liberal.

Referitor la relațiile dintre țara

noastră și Franfa bt legătură CU ffttVtt 
nul Iorga, d. Duca

Sunt mâhnit să văd ci 
persoane și ziare privea 
înăsprirea relațiilor no» 
stre cu Franța. Partidul 
liberal vede mal mult ca 
oricând o deplină solid» 
ritate cu Franța^ care 
este singura temelie a sk 
tuației noastre Intern» 
ționale.

De aceia, acelora cari 
spun referitor la raport» 
rile noastre cu Franța 
„ei, și” eu le răspund i 
„Trăiască Franța”, a t» 
cheiat d. Duca.

mei

a a- 
vor*

G. Melicescu

BERLIN, 29 (Rador). — Azi au 
avut loc alegeri generale pentru 

Dietă, în provincia Oldenburg.
Participarea alegătorilor la vot 

a fost destul de m^re, deoarece au 
votat 75 la sută din alegători. Au 
votat însă mai puțin de 10 la sută 
decât la alegerile preșidențjale.

Alegerile aM decurs fără incidente 
cu excepția unei mici ciocniri care 
a avut loc intre comuniști și națio, 
nali-socialiști intr’un mic 
Incidentul a fost repede 
prin intervenția poliției.

Național . socialiștii au 
139.500votfuri adică cu 
voturi mai mult decât în alegerile 
din Mai 1931.

Partidfjl social.democrat a întru
nit 51.000 voturi, deci cu 5.000 de

orășel, 
aplanat

întrunit
33 de

voturi mai puțin decât anul trecd 
partidul centrului a întrunit M 

mii voturi, adică cu 4000 de votai 
mai puțin decât in precedent.

Național-germanii au întrunit 
15.700 voturi, deci cu 3.000 de votul 
mai mult decât anul trecut.

Comuniștii an avut 15.700 votul, 
deci cu 3.300 de voturi mal puțin di 
cât în alegerile trecute.

Partidul poporului împreună a 
partidul economic au întpunit 2.4H 
voturi, deci cu 12,500 voturi nul 
puțin.

Partidul agrarian (landvolk) a tn 
trunit 6.000 de voturi, deci cn 50i 
mai puțin ca anul treejut.

Partidul de stat a întrunii 
6.100 voturi, deci cu 3.400 voturi mrf 
puțin.

Dezordini sângeroase 
in coridorul polon

BERLIN, 29. (Tel. part.) 
Din Danzig se comunicai 

Sub influența propa
gandei comuniste lucră
torii polonezi din portul 
Idansk au declarat grevă 
ca protest împotriva 
transporturilor in Extre
mul Orient a munițiuni- 
lor de război, comandate 
de beligeranți. Greviștii, 
hamali din port, au refu
zat de a încărca vapoa
rele, care pleacă spre Ex
tremul Orient j au părăsit 
lucrul organizând o de
monstrație împotriva „râz 
boiului imperialist”.

Poliția a fost silită a f» 
ce uz de arme | 3 demon*  
stranți sunt uciși, peste 30 
grav răniți.

In portul Idansk s’a de*  
cretat starea de asediu*  
Greva continuă.

LONDRA, 29. (Rador)- 
Din diferite regiuni ale 
Anglei se semnalează ploi 
și inundații.

Pagubele sunt impor*  
fante.

Cum se vor desfășura evenimentele tn cursul săptămânii
O nouă zi linitită Firește că la a- 

cest calm a contribuit și Duminica, 
dar, după cum arătam eri, și faptul 
că situația, din turbure cum se pre
zintă acum trei zile, a început să 
se concretizeze.

Contrar știrilor de Sâmbătă, d. 
C. Argetoiânu nu a mai plecat '.a 
Sinaia, ci a rămas în Capitală, iu- 
crând la pregătirea nouilor planuri 
ale guvernului, pentru rezolvarea 
criticei situații economice și finan
ciare în cadrul stării de fapt, create 
prin concluziile raportului Rist.

D. C. Argetoiânu se va 
prezenta azi, in audiență, 
Regelui. Se crede că în 
această audiență, mini
strul Finanțelor va ex
pune Suveranului situa*

ția și măsurile pe care le domină situația polUicăt 
are de propus.

Tot în vederea acestor 
măsuri, a fost convocat 
pentru mâine dimineață, 
consiliul de administrație 
al Băncii Naționale.

CONSILIUL DE MI
NIȘTRI PREZIDAT DE 

REGE
In ceeace privește con

siliul de miniștri dela Pa
lat, anunțat eri, credem 
a ști că nu va fi convocat 
decât după ce guvernul 
se va socoti definitiv fi
xat asupra programului 
său financiar viitor.
Problema esențală, care
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și va hotărî, în ultimă a*  
nalteă evoluția ei viitoa
re, este aceea a asigurării 
plății salariilor și pensii
lor funcționarilor publici.

D. TITULESCU N’A FOST 
CHEMAT

Știrea chemării d-lui 
Titulescu în țară nu co*  
respunde realității.

Vineri după amiază, d. Titulescu 
a avut două convorbiri telefonice- 
dela Geneva, unde se află — cu R» 
gele și cu d. Argetoiânu. Dar discu*  
țiunea nu a privit decât apropiata 
conferință a reparațiilor, la care d. 
Titulescu va prezida delegația ro*  
mână.
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